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Bex6a 6p.1
XEMUCKA HOMEHKIATYPA HA HEOPIrAHCKH
COEOVMHEHUJA
MEPEHE U MEPHU EOUHULN

1.1 Xemuncka HomeHknartypa Ha HeopraHCKku coeaguHeHuja

XeMUCKNTE eNeMEHTM Ce YNCTU CYNCTaHLMM COCTaBEHN 04 MOEHTUYHM aTOMM
UM Monekynu. XeMnckute coeamHeHnja ce kombuHaumja og ABa Unn noBeke
enemeHTn. KBanutatmBHMOT 1 KBAHTUTATUBHUOT COCTaB Ha coeuHeHujaTa ce
n3pasyBa NpeKky XemMucku oopmynu.

Mpumep H,O.:

- KBanutaTuBHa MHopmaLmja: BOOOPOAHNOT NEPOKCUA € U3rpageH o
BOAOPOA, U KMCNOPOS;

-KBanuTaTnMBHa MHopmaLmja: BOAOPOLAHMOT NEPOKCU COAPXKN ABa aTOMM
BOOOpoOa 1 ABa aToMu kucrnopod. OQHOCOT Ha KonuyecTBaTa € oApeaeH co
CTEXMOMETPUCKUTE UHAOEKCHK 2:2.

3a ga moxeme ga Hanvweme xemmcka oopmMyna Ha ogpeaeHo CoeanHeHne
noTpebHo e ga ce No3Haga:

-BaneHTHOCT (NONHEXOoT Ha joHuTe)

BaneHTHOCTa Ha HEKOj aTOM e onpeaeneHa oA 6pojoT Ha efIeKTPOHMU WTO
aTOMOT I'M aHraxxupa 3a o6pasyBate Ha XeMUCKN BPCKMU.

MpaBuna npuv NuLIyBake XeMUCKU (DOPMYIN

-MeTtanute 0614HO hopmMumpaaT NO3UTMBHU MOHOATOMCKN jOHM

pyna IA=> +1

pyna lIA=> +2

MakcumarnHaTa no3vTMBHA BareHTHOCT Ha MeTanHUTe joHn e eaHaksa Ha
rpynaA.

-HemeTtanute popmupaat HeraTUBHM MOHOATOMCKM jOHU

pyna VIA=> -2

Npyna VIIA=> -1

MakcumanHaTa HeraTMBHa BaneHTHOCT Ha aHjoHuTe e 8-rpynaA
-CoegunHeHnjaTa ce eniekTpoHeyTpanHu, T.e. 30MpoT Ha Npou3BoauUTE Of
oKkcuaauuckmte 6poeBun N CTEXMOMETPUCKUTE MHAEKCU HA eNIEMEHTUTE BO
e[lHO coelMHEeHNe e eJHaKoB Ha Hyna.

lMpaBuna 3a HOMeHKaTypa Ha Haj4yecTUTe TUMOBU HEOPraHCKK coeguHeHu)a

1. Okenam (coeanHeHuja Ha XeMUCKN eneMeHTN Co KUCNopoa)

- BarieHTHOCTa Ha KMcnopoaoT cekorawl e -2

- oKcugaumckata coctojba Ha meTanuTe o4 npeata rpyna (ankanHute
mMeTanu) cekorawl e +1

- oKcupauumckaTa coctojba Ha meTanuTe of BToparta rpyna (3eMHoankanHure
MeTanu) cekorawl e +2

-aKo eneMeHTOT LITO rpaan oKcua uma efiHa BaneHTHOCT, Torall Taa He ce
yuta buaejkm ce nogpasbupa; Bo cny4vaj Aa eneMeHToT LWTO rpaau okena nva
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noBeKke BaneHTHM COCTOojOun, Toraw Mopa Aa ce Harnacu Heropata
BaNeHTHOCT

- MPBO C€e YMTa UMETO Ha ENEMEHTOT, NOTOa HeroBaTa BasrieHTHOCT M Ha Kpaj
ce nopasa 360poT okena

Mpumep: CaO kanunym okeng; FeO xeneso(ll)okena; CO jarnepog(ll)okeng
(jarmnepoa moHokeua); CO; jarnepoa(lV)okeng (jarnepoa guokena);

2. Xuppokecugm (coeamnHeHnja Ha metanu co —OH rpynaTa

- BO xuapokemanTte nonHexoT Ha OH rpynata cekorac e -1

-nmeTo ce obpasyBa Taka LUTO NPBO Ce KaKyBa UMETO Ha MeTaroT, noToa
HeroBaTta BafleHTHOCT U Ha Kpaj 360poT xuapokeung

Mpumep: NaOH Hatpuym xuapokeua; Mg(OH), marHeanym xngpokeng;
Fe(OH); xxeneso(lll)xmapokeng;

3. Kucenunm (coeaunHeHuja WITo BO Boaa Aucoumpaar u aasaat H*
(BOOOPOAEH NPOTOH) KaKo KaTjOH U KUCESNTMHCKM OCTaTOK Kako aHjoH
-BO KMCENMMHUTE BareHTHOCTa Ha BOOOPOAOT cekorawl e +1

3.1. Be3KMCNopoaHU KUCESNUHM (KUCENNHN LUTO HE CoapXaT KUCOpOoA BO
CBOjOT cOCTaB)

-MMUHbaTa Ha OBME KUCENUHU ce JobuBaaT kKora Ha UMEeTO Ha eNEeMEHTOT LUTO
ja rpagu kncenuHara ce gogasa —-MAHA KUCEJTMHA (unn OBOOAOPOOHA
KNCENNHA)

Mpumep: beskucnopogHa kucenuHa Ha xnop e HCI n ce Buka xnopUOHA vnn
xnopOBOOOPOOHA KUCEJIMHA)

HCI gucoumpa Bo Boaa Ha: H'( BOOOpPOAEH NPOTOH ) U KUCEMUHCKM OCTaTOK
CI' (xnopW[)

BbeskucnopogHa kucenunHa Ha cdonyop e HF u ce suka conyopOHA nnu
¢GpnyopOBOOOPOOHA KNCEJTNMHA)

HF aucoumpa Bo Bofa Ha: H*( BogopoaeH NPOTOH ) U KUCENMUHCKM ocTaTok F-
(conyop[l)

BeskncnopoaHa kncenuHa Ha cyngyp e HzS u ce Buka cyndpOHA unun
cyncpypBOAOPOOHA KUCEJIMHA)

H,S aucoumpa Bo Boaa Ha: H'( BogopoaeH NPoTOH ) 1 KUCEMMUHCKU OCTaToK

S* (cyndpmf)

3.2. KucnopoaHu KACENUHMU (KUCENWHU LITO MOKPaj BOAOPOAOT U HEKOj ApYr
erleMeHT coapXaT M KUCIOopOoA BO CBOjOT COCTaB)

-MMeTO Ha OCHOBHAaTa KMUCINOPOAHAa KUCernvHa Ha cekoj enemMeHT ce gobvsa
KOra Ha UMeTO Ha eneMeHTOT LWTO ja rpaan KucenuHata ce gogage
HacTaBkata —ATHA KUCEJIMHA (mnn —HA unn —OBA KUCEJTIMHA)

Mprmep: ocHOBHaTa kMcnopogHa kucenuHa Ha xnop nma dopmyna HCIO3 n
ce Buka xnopATHA KNCEJTMHA (wnn xnopHA KUCEJTMHA)

HCIO3 ancoumpa Bo Boaa Ha: H'( BogopoaeH NpOTOH ) Y KUCESNMHCKM OCTaToK
ClO3™ (xnopAT)



« HCIO3; xnopHA knucenuHa

+ HIO3 jogHA kucenuna

« HBrO3; 6pomHA kncenuHa

*  HySO4 cyndpypHA kucenuna

+  H»SeO4 ceneHOBA kucenunHa

« HeTeOg TenypHA kncenuHa

« HNO3 a3zoTHA kucenuHa

*  H3PO4 dochopHA kucenuHa

« H3AsO4 apceHOBA knucenuHa
H3SbO,4 aHTMMOHOBA kucenuHa
» HyCOg3 jarnepogHA kucenuHa

*  H4SiO4 cunnunymOBA kucenuHa
« HySnO; kanajHA kucenuHa

« H3BO3; 60pHA kncennHa

*  HyCrO4 xpoMHA kucenuHa

« H>MnO4 maHraHOBA kucenuHa

-KnucnopogHuTte KMCEnuHU Ko uMaat eeH KMCNopoaeH aToM rnoBeke of,
OCHOBHaTa KUCropoAHa KucernuHa ro popMmmpaar cBoeTo nMme Kora ce goaasa
npedukcoT -MNMEP npen nmMeTo Ha OCHOBHAaTa KMCopogHa KucenunHa

Mprmep: ocHoBHa kucenuHa Ha xnopot e HCIO3; —xnopaTtHa unun xmnopHa
KncenvHa

HCIO3 e NMEPxnopatHa nnu NEPxnopHa kncenunHa (KUCENUHCKMOT OCTaToK €
ClO4 nepxnopar)

-KncnopogHuTe KucenuHy Kon nmaaT efeH KUCIOPOAEH aToM nomarky of
OCHOBHaTa KMCNopoaHa KnucenvHa ro oopmmpaaT CBOETO MMe Kora ce Aofasa
Hactaskata WTHA (unun ECTA) KNCEJIMHA KOH MMeTO Ha enemMeHTOoT LWTO ja
dopmMmupa kucenumHata

Mprmep: ocHoBHa kucenuHa Ha xnopot e HCIO3; —xnopaTtHa unun xmnopHa
KncenvHa

HCIO; e xnopUTHA nnu xnopECTA KNCEJTMHA (KNCENMHCKNOT OCTaToK €
ClO2" xnopwr)



4. Conu (coegnHeHuja WTo ce gobmBaaT Npu peakuunja Ha kucenuHu n 6asu;
BO CONUTE yyecTByBaaT MeTanHUTE joHn og 6asnTte n KUCenuHckuTe
ocTaToum of, KUCENUHUTE)

Mpumep: AgCl cpebpo HuTpat
FeCl, xeneso Il xnopua
Ca(NOs), kanumym HuTpat
Na,SO4 HaTpuym cyndart
(NH4)2S amoHnym cyndpuma

Mpumep: 0 MMame MMeTo Ha conTa, oKeugoT unn 6asaTta u Tpeba aa ja
Hanuweme xemuckaTta oopmyna: ManraH IV okeng
HajnpBo rv nuwyBame xeMuckute cumbonu 3a maHraH u kucrnopog. Oa
AafeHoTo MMe 3HaeMe eka MaHraHoT e CO BareHTHOCT 4+, a nak BO
oKCUAMTE KACNopoaoT MMma BaneHTHOCT 2-, KOja ce NuLlyBa Hag HUBHUTE
cumbonu. bupgejkn 3Haeme geka coeanHeHunjata Tpeba oa bugat
enekTpoHeyTpanHu, Tpeba Aa Hajaeme Hajmarn 3aedHUYKM cogpxaten 3a 4 u
3a 2, aTtoa e 4. Co HajManuoT 3aegHnNYKN cogpxaTen rm genmme
BaneHTHOCTUTE Ha MaHraH v Kucnopog, co uen ga ce gobujar
CTEXVOMETPUCKUTE WHOEKCU Kaj MaHraH 1 KUCMNOPOZ CO LUTO Beke MOXe Aa ce
Hanuwe copMynaTa Ha 4aJeHOTO CoeIHEHMe.
4
4+ 2+
MI’IOz

1.2 Mepere U MepHU eanHULN
OCHOBHU MaTeMaTU4KK onepauuun I'IOTpe6HI/I 3a pellaBak€ Ha XeMNCKU
3agayun

- CKpaTeHo 3anuwlyBawe Ha BpoeBu Kako cTeneHn co ocHoa 10

Bpojot 1000 3anuwuaH ckpateHo e 10° (6pornme KoKy Hynu nma 6pojoT,
OpojoT Ha HynuTe ro AaBa CTENeHOBMOT NokasaTten Ha ocHosaTa 10)

1000 = 1*10° unn camo 10°

BpojoT 5300000 3anuLaH ckpaTeHo e 5,3.10° (6ponme konky mecta nma
nocne npeaTa uudpa oa 6pojoT 1 Toa e CTeneHOBMOT NnokasaTesn Ha
ocHoBarta 10)

5300000=5,3.10°

BpojoT 0,00001 3anuLuaH kako cTeneH co ocHosa 10 e 1.10™ (6povme Konky
BKYNHO HyNnn MMa Ao npsBaTta umdpa WTOo He e Hyna, BKNy4yBajku ja n HynaTta
npea AeunmanHaTta 3anupka, 1 Toa Ke H1 buae cTeneHoBMOT nokasaTten HO
CO HeraTMBeH npeasHak, buaejkm ce pabotun 3a geunmaneH 6poj noman og 1)
0,00001=1.10°

0,000000053=5,3.10°®

-MHOXeH>€ Ha CTEMNEHN CO UCTU OCHOBY
Ce BpLUM Taka LLITO OCHOBaTa Ha cTeneHuTe 10 ce npenuiyBa, godeka
cTeneHoBUTe nokasaTenu ce cobupaart: 10°x10%=10"; 10° x10°=102



-aenewe Ha CterneHun

10%/10” (ako y>x)=10* x10¥Y=10"" npumep: 10%10°= 10°x10°=102

-cobu paHke Ha CTeneHn

BpojoT 10 = 1.10%; 10*+10%=2.10% ; 3Haum 10 + 10* (10? e BCywwHOCT 1%10? =
100) 100 + 100 = 200 unn 2*10?

-apyru onepauunn co cteneHun

6pojoT 1/10°=107 3Haum 1/10*=10™
6pojot 1/10°=10% 3Haun 1/10*=10"
- Meper€eTo € npoLec Bo Koj CO (hM3MNYKN eKCEPUMEHT ce cnopeaysa
JafeHa BenvyuMHa CO HeKoja HejsauHa BpedHOCT 3eMeHa 3a eanHuLa.
Cekoja hunanyka BennyumHa e ogpeaeHa co NpomsBoA0T HA MEPHMOT 6poj u

MepHaTa egnHuua.

- SI cuctem e meryHapogHo npudpateH cMctemM Ha (OU3NYKN BENUYNHN 1

MEPHU eQUHULN.

OCHOBHM (PM3NYKM BEMUYMHU U SI-eaUHMLN:

¢pmsnyka BenuymnHa cumobon ocHoBHa SI eanHuua cumobon
OOMXnHa 1 MeTap m
maca m Kunorpam kg
Bpeme t ceKkyHaa ]
eneKkTpuyHa cTpyja I amnep A
TepMoaMHaMMYKa
TemMneparypa T KensuH K
KONMYeCTBO CyncTaHumja n Mon mol
WHTEH3NTET CBETIIMHA Iv KaHOena cd

- Mon e oHa konnyecTBO cyncTaHumja co geduHmpaHa xemmcka popmyna
KOja COAP>KN UCTO TOSKY €4MHKM KOSKY LWTO Mma aToMu BO ToYHO 0,012 kg

nsoton jarnepoa C'%.

N3BeaeHn puanykm BENNUNHU U SI-eQUHNLK:

¢unsnuka BenuumHa cumbon SI-eavHuua
BOMNyMeH \ m’
rycTuHa p kg/m”

- eMHMLA 3a BOMyMeH BO SI-cucteMoT e ky6eH MeTap, (m’) n3segeHa Bp3
OCHOBa Ha OCHOBHaTa eAuHuUa aormkuHa. MNMpudarteHa e n ynotpebaTta Ha
1 nutap (1) = 1 dm?®

- TyCTMHaTa Ha Hekoja cyncTaHuuvja ce gedmHMpa Kako Maca Ha
cyrncTaHumjaTta npu gageHa Temnepartypa BO e4uHNLA BONyMeH (rycTuHa =

JINTap Kako egunHunua Mmepka:

Maca/BONMyMeH ).




l'ycTMHaTa 3aBMCK of TemnepaTypara, Taka Ja cekorall BO nogatouuTe 3a
rycTuHa Mopa Aa € HarfnaceHa u temneparypara npu Koja Taa € usmepeHa.
- Bo xemujaTta ce KOpUCTU 1 NOUMOT penaTuBHa rycTvHa ( penaTtMBHa
rycTMHa € OQHOCOT Ha rycTMHaTa Ha Taa CyncTaHumja npu ogpeaeHa
TemnepaTypa, cnpemMa rycTuHaTta Ha Bogarta npuv ucraTta unm Hekoja gpyra
TemnepaTtypa):

d=p /po

Mpedukcy kou ce ynoTpebysaaT BO MeryHapOOHMOT CUCTEM Ha eQUHULN:

npedukc cUMOon | 3HaYewe npedukc cumbon | 3Havyewe
aeum d 1x10 neka da 1x 10"
LEHTK c 1x1072 XEKTO h 1x 10°
MUK m 1x107 KUMO k 1x10°
MUKPO u 1x10°° mera M 1x10°
HaHO n 1x10™ rura G 1x10?
nyKo p 1x107"* Tepa T 1x10"
bemTo f 1x10°™"° neta P 1x10™
aTo a 1x10™™® ekca E 1x10"®

MpeTBapake Ha OCHOBHM BO NOManu 1 noronemu eauHULN:

Ce TprHyBa of penaumjata WTO MM NoBp3yBa eQuHMLUMTE Ha OCHOBHaTa CO
eavHuuuTe Bo kon Tpeba ga buagaTt npeTBOpPEHN.

Mpumep: Konky dm® nma Bo 500m?®

1m=10dm / Kybuparwe Ha OpojHaTa BpPedHOCT W eauvHWUATa U Ha AOBeTe
CTpaHu (CTeneHoBUOT rnokasarten=3)

(1m)*=(10dm)?

ce npasu nponopuuja:

1m?®*=103dm?

500m>=x dm?®

x=500m® x 10*dm®/ 1m?

x=500 x 10°dm?®=5x10%x10°dm?®=5x10°dm?

3apauu:

1. U3paseTe ro BonymeHoT 1 m’ Bo eanHuumTe: dm’, cm’, mm’.

Im’= 10’ dm’ =10° cm® =10° mm’

2. N3paseTe ja macata 1g BO kg, mg u pg.

1g=10"kg =10’ mg = 10° ug

3. MNpecmeTajTe ja ryctuHata Ha Teno co maca 81g u BonymeH 30 cm’.

_m _ 8lg

i~ = 2.7g/em’ vnn u3paseHo Bo Sl-eanHMUM 2,7g/cm’=0,027kg/m’.
cm




4. Konkas BonymMmeH 3asema 1 kg xuBa npu 20°C ako ryctuHaTta Ha uBaTa
npu Taa TemnepaTtypa e 13,5462 g cm™

V=m/p = 1000 /13,546 g cm® = 73,82 cm’

5. l'ycTMHaTa Ha YMCTOTO Xerneso npu cobHa TemnepaTypa e 7,87 gem™ .
lMpecmeTajTe ja HeroeaTa ryctuHa Bo g/ml.

11= 1dm’ 1ml=1cm’
p =7,87 g/ml

6. OamepHa TukBmua cogpxu 500 g soga npu 20° C. Bo ucrata tuksuua ce
cobupa 786 g pactBop Ha cyndypHa kucenuna. NpecmeTajte ja ryctuHaTa Ha
cyndypHaTa KUCenuHa ako rycTuHaTta Ha Bogata npu 20°C e 0,99823 g cm™

500 : 0,998 = 786 : x
x =1,569 g cm™
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Bexo6a 6p. 2
PEJTATUBHA ATOMCKA U MOJNNEKYJICKA MACA
XEMUCKA ®OPMVYIIA,
NMPECMETKU BP3 OCHOBA HA XEMUCKA
OOPMYIA

2.1. PenatnBHa aToMCKa 1 MONeKyJficKka Maca, Mol

PenatnBHa aToMcKa Maca Ha enemeHTtoT (Ar) e 6poj Koj mokaxysa
KOMKy naTu npocevyHaTa mMaca Ha aTOMOT Ha HEKOj efleMeHT e noronema og
yHUpunumpaHata atomMcka eauvHuiua 3a maca. Ar e ©6e3aumeH3noHarnHa
BenM4mHa.

EovHuuaTa 3a Mepene Ha MacuTe Ha aTOMUTE Ce HapekyBa atoMcka
eauHuua 3a maca. ATomcka egmHuua 3a maca e 1/12 og macaTta Ha aToMoT
Ha M30TOMNOT Ha jarnepodoT C'2. CumbBonoT Ha aToMckaTa eauMHuLa 3a Maca e
u. u=1/12m(C"?) (ce mepu Bo rpamu)
PenatnBHa monekyncka maca (Mr) e 6poj Koj nokaxysa Korky natu
MOJSieKyfickaTa Maca Ha HeKoe coefMHEeHWe € norofiema o4 aTomckaTa
eAnHuua 3a maca.

PenatnBHaTa monekynckata maca ce fobuea co cobvpane Ha penaTuBHuTe
aTOMCKMTE Macu Ha efleMEeHTUTE KOM ja COuMHyBaaT cooABeTHaTa Morekyna
Ha COedMHEHWETO TMOMHOXEHM CO  COOABETHUTE  CTEXMOMETPUCKU
KoedbULUMNEHTHN.

Mpumep :
1. NpecmeTajTe ja MonekyrickaTa Mmaca Ha dhocopHaTa KNCenuHa.
M(H;PO4)= A(H)+ A(P)+A(O)= 3x1+30,973+4x15,999=97,97

EoHa o HajsHayajHuTe BenuuMHM BO XeMujata e pusmykaTa BenvynHa
konuyectBo cynctaHuuja (n). OBaa BennuMHa TrO MOKaxyBa ©OpojoT
(MHOXeCTBOTO) Ha UCT BUA €4MHKM BO OAPEAEH CUCTEM.

Mon e oHa konuuecTBo cynctaHumja co AeduHUpaHa xemucka dopmyna
KOja COAPXW UCTO TOSKY €AMHKM KOMKYy LWTO MMa atomu BO ToyHo 0,012 kg
nsoTon jarnepoa C'.

Co TOYHUM Mepetba e yTBpAeHo aeka Bo 0,012 kg maoTon jarnepon C'? uma
TOYHO 6,022x10 23 aTomu jarnepogs.

OBoj 6poj ja onpegenysa GpojHaTa BpegHOCT Ha ABoragpoBaTa KOHCTaHTa
Na.

Na =6,022x10 #*/mol nnn Na = 6,022x10 ®mol™

ABorafpoBaTa KOHCTaHTa € BenninHa co eguHmuua mol ™.

BpojHaTa BpegHOCT Ha ABora/J,pOBaTa KOHCTaHTa ce Buka Asoragpos 6poj.
ABoragpos 6poj=6,022x10 2

AsoragpoBuoT 6poj e 6e3anmeH3noHanHa BennymHa.

BpojoT Monekynu nnu eauHkK co geduHrpaHa xemmcka oopmyna Ha mMon
cynctaHuuja e AsoragpoBa koHcTaHTa (Na):
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Na = 06poj MONekynu/Konm4ecTso CyI'ICTaHLI,VIja=E =6,022.10 > mol™!
n

Kora ke namepume TorKy rpama of Hekoja cyncTaHuunja co TOYHO
aevHmpaHa xeM.coopmyna, KOrKy LITO € Hej3nHaTa MOJ'IeKZ/J'ICKa TEXMHA,
CcCMe namepurie To4Ho 1 Mo og uctaTa, 0gHOCHO 6,022x10 <7 eanHKM.
Cnopepg Toa, MONn e eguHMLA 3a KONMYECTBO CyncTaHumja(Monekynu, atomu,
jOHW, eNeKTPOHMN).

Macarta Ha eqeH mon aeuHupaHn eauHKx I'IpeTCTaByBa MornapHa maca.

M(monapHa maca)=Mr g mol”’

Bpcka nomery KonmyecTBOTO cyncTaHua, macata n 6pojoT Ha eANHKN BO
cuctemort
Macata Ha 1 mon geduHnpaHn eguHku (B) e monapHata maca Ha Tve eauHKn
M(B). Cnopep Toa, OAHOCOT Ha onpegeneHa maca og eanHkute m(B) u
HMBHaTa monapHa maca M(B) e egHakoB Ha 6pojoT Ha MONOBW, OAHOCHO Ha
KONU4eCcTBOTO Ha onpegeneHarta cyncraHua n(B).

n@)=21E). ng)= MB)
M(B) N

a

3apaum
1.Konky onoso Tpeba aa ce namepu 3a 1 mon onoso?
Ar(Pb)=207,2 M(Pb)= Ar(Pb)g mol'=207,2 g mol™
Ako namepume 207,2 rpamm Ofi0OBO CMe U3Mepurie To4HO 1 MOn OS10BO.
2. Konky Tpeba ga ce namepn KMnO4 3a 0,1 mon KMnO4?
M(KMnO,)=A(K)+A(Mn)+A(0)=158,04 g mol” (3a 1 mon)

158,04 g: 1 mol=X g: 0,1 mol

X =15,804 g KMnO4
3. Konky Tpeba na ce namepn KMnO4 3a 1 mon é KMnO, ?

|v|( KMn 04)-@-31 6068 r

4, KonKy rpama kucnopog cogpxat 15,3 mona O,7?
Ar(0)=15,9994 g mol™

M(O2)=2x15,9994=31,9988 g mol

=— m(0O,)=n.M=15,3 mol x 31,9988 g mol ™ = 489,60 g
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6. Konky atomu 3nato uma Bo 1 mg 3naTto?
M(Au)=196,966 g mol™ Img (Au)=0,001 g (Au)

n (Au) =M Lgl =0,000005077mol=5,077.10'6 mol
M 196,966 gmol -

Na =6,022.10%mol” (8o 1 mon)

Na (Au)=n x Na =5,077.10°mol x 6,022.10% mol'= 3,057,108

2.2 Xemucka popmyrna; npecMeTKM Bp3 OCHOBa Ha XeMUCKa
¢dopmyna

Co xemuckata dopmyna ce O03HayyBa TOYHO oOapedeH Bug
cynctaHuuja. Ce pasnukysaaT Tpu Buga opmynu:
- eMnupucka (ro rmMoKaxyBa OLHOCOT Ha pasfnuyHuUTEe enemMeHTU BO
MoneKynaTa, u3paseH co HajManuoT 6pojuyeH usHoc. lNp: CH-coeanHeHne of
jarnepopg n Bogopoa Bo ogHoc 1:1)
- BUCTUHCKaA (ro nokaxyeBa BMAOT M OpoOjOT Ha aTtoMm Kou ja rpagart
monekynata. [p: CgHe- coeauHeHne on 6 aTtomu jarmepog m 6 atomu
BOLOPOA)
- CTPYKTYpPHa (NoKaxxyBa kako mefycebHO ce noBp3aHu aToMUTe BO COCTaBOT
Ha monekynarta. p: izo- n neo-6yTaH).

lMo3HaBajkn ja xemuckaTa dopmyna Ha efHO CoefUMHEeHWEe MOoXeMe Ja ro
npecMeTame MaceHUoT yaen (®) Ha CeKoj enemeHT nocebHO BO COCTaB Ha
coefuHeHneTo (MpoueHTeH cocTaB), U 0BpaTHO, NO3HaBajkM r0 MaceHWoT
yaen o Ha oadenHute enemMeHTM MoXe [a ce npecMeTa emnupuckaTa
dopmMyrna Ha coegMHEHMUETO.

w @)z —)

- m(a+b+c..)

KonuumnHckn (MONCKM) yaen Ha Hekoja CynctaHuuja BO cMeca Wnn BO
pacTBOp € e[HaKOB Ha OAHOCOT Ha KOMMYEeCTBOTO Ha Taa cyncraHuuja
HacnpoTKM BKyMnHata KOMMYMHa Ha CuUTe CyncTaHuMm BO cMmecaTa unu

pacTBOpPOT:
np na

X = ------ nnm XA = =mmmmmmmee
>n; na + ng

Mpumep: [llpecmeTajTe ro MaceHUOT yaden Ha cekoja KOMMOHEeHTa BO
COCTaBOT Ha cyrndypHaTa KnucenuHa.

M(H2SO4)=Ar(H)x2+Ar(S)+Ar(O)x4= 2+32,06+63,998=98,058

m(H)  M(H) _ 2gmol -

oH)= = = ;
m(H,50,) M(H,S50,) 98,058gmol-

=0,02=2%
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o(S)= m(S) M) _ 32,06gmol-'

m(H,S0,) M(H,SO,) 98,058gmol-'
B

©(0)= m(0) _ M(©O) _  64gmol 1

m(H,S80,) M(H,S50,) 98,058gmol-

=0,33=33%

=0,65=65%

3apauu:
1. NpecmeTajTe ro MaceHnoT yaen Ha cekoja KOMMNOHEHTa BO COCTaBOT Ha
CuS0O4x5H,0, 6akap (II) cyndaT neHTaxmapar.

M(CuSO04x5H,0)=Ar(Cu)+Ar(S)+Ar(O)x4+Ar(H)x10+Ar(0)x5=63.546+32,06+
63,998+10,079+79,997=249,680

1
o(Cu)= m(Cu) _ M (Cu) _ 63,546gmol = 02545 = 25.45%
m(CuSO,.5H,0) M (CuSO,.5H,0) 249,68gmol-
1
oS- M) _ 3206gmol™_ 15¢s 13 849
M(CuSO,.5H,0) 249,68gmol -
1
®(0) = M(0) _ 63.998gmol _=0,2563=25,63%
M(CuSO,.5H,0) 249,68gmol -
1
o(H,0)= — MU0 90.076gmol”_, 3¢he 36 8%

M (CuSO,.5H,0)  249,68gmol-'

2.pecmeTajTe ro MaceHWoT yaen Ha cekoja KOMMOHeHTa nocebHo BO
cocTtaBoT Ha CdSO4x7H,0, kagmuym (I1) cyndaT xentaxugpar.

M(CdSO4x7H,0)=112,40+32,064+4x16+126=334,46

1
M—O’%:%%

o(Cd)= o=
334,46 gmol -

_ 32,064

o(S
) 334,46

=0,09=9%

64
334,46

o(0)= =0,19=19%

126

o(H,O)=
(H0) 334,46

=0,37=37%

3. Co aHanu3a e yTBpAEHO [eKa HeKoj npupogeH muHepan cogapxu 23,3%
kanunym, 18,6% cyndyp, 20,9% Boaa, a octatokoT Ao 100% e kucrnopog.
Hajau ja emnupuckata popmMyna Ha MUHepanoT.
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= ®(0)=100%-23,3%-18,6%-20,9%=37,2%
n(Ca)="TC) _ 2332 _=0,581mol
M(Ca) 40,08gmol-

ns)=5) _ 1868 sg0mol

M(S) 32,064gmol-
n(0)="10) _ __ 37.2¢ -=2,325mol

M(O) 15,999gmol-
n(HgO)=Lgl=1,l6Omol

18,015gmol-

Llenata chopmyna ce genu co HajManuoT YreH, BO cny4vajoT cyndyp
(n=0,580):

0,581 0,580 2325 1160 _

N(Ca) : N(S) : N(O) : N(H,O) = : : :
(Ca): N(S) : N(O) : N(H0) 0,580 0,580 0,580 0,580

1:4:2

C&SO4X2H20
4. KonkaB e KONMUYMHCKMOT yaen Ha Na,COs; BO pacTBOp CO KOHLUeHTpauuja 1

mol/dm’, ako rycTuHaTa Ha pacTBopoT e 1.098 g/cm>?

PacTBOpoT co koHLeHTpaumja 1 mol/dm® cogpxu 106 g Na,COs, pacTBOpeHu
BO 992 g Boga. Mmajku ja Bo npeasua Mr axcos) = 105.99 g/mol U Mr 0y = 18
g/mol, nobneame:

n (Na,CO3) =m/ M = 106g / 106 g/mol = Imol
n (H0)=m/M =992 g/ 18 g/mol = 55.1mol
na 1mol

x (Na,CO3)= = =0.0178 =1.78%
na +ng Imol + 55,1mol

5. Konky Tpeba na ce namepu 6akap, cpebpo, xeneso, cyndyp, *uea 3a ga

N3MEePEHOTO KONUYeCTBO cyncTaHuuja 6uge no 1 mol Cu, Ag, Fe, %sg, %ng ?
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1mol Cu= M(Cu)=63,54gCu
1 mol Ag=M(Ag)=107,87gAg
1 mol Fe=M(Fe)=55,847gFe

1

g mol Sg:é M(Sg): M

=M(S)=32,064¢

%mol Hg, = M(Hg)=200,59¢g

6. Ako e namepeHo no 20 rpama anyMMHUyM, aHTUMOH, XPOM, MO KOSMKy Mona
€ N3MepEeHO Of] CEKOj eNnemMeHT NoeAnHEeYHo?

_m(4l) _ 20g

m (A)=20 n (Al = = 0,74 mol
(Al=20g D=4l = 26.98gmol

m (Sb)=20¢g n(Sb)=""0) 202 _= 0,164 mol
M(Sb) 121,75gmol-

m (Cr)=20g n(Cr=—2% 0348 mol
51,996 gmol -

7. Konky mona AgCl uma Bo 100 g AgCl ?

m (AgCl)=100g n(AgCh="ASCED 1002 _ o gog o

M (AgCl) 143,33gmol-'

n (AgCl)=?

8. Konky rpama cpebpoxnopug Tpeba oa ce namepu ako 3a Hekoja peakuuja
HK1 Tpeba 0,4 mona cpebpoxnopwug ?

n (AgCI1)=0,4 mol m (AgCl)=n.M = 0,4 mol x 143,33 gmol' = 57,33 g

m (AgCl)=?

9. Konky mona uma Bo 250 rpama kanuym cyndgart?

250g

m (K>S04)=250 =8
(K230.)230¢ 174,268 gmol '

=1,434 mol

M (K,S04)=174,268 g mol™
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10. Konky kmol kanunym xnopua xekcaxugpaT uma Bo 1,5 g og conta?

15g

n=—2°_=0,00685 mol= 6,85.10° kmol
218,98gmol -

n (CaCl, x 6H20) =?

m (CaCl x 6H,0)=1,5¢g
11. [la ce npecmeTa 6pojot monosu H,O Bo 1kg BOAA.
m =1 kg (H,0) =1000 g (H,0)

m(H,0)  1000g

n (H,O) =
(H.0) M(H,0 18gmol-'

= 55,55 mol

12.Konky kunorpamy 4vcTo ofnioBo Moxe ga ce aobue og 1000 kg onoso(Il)
okeva?

m(Pb) 207,19

m(Pb)=? o(Pb)= = =0,928=92,8%

m(PbO) 223,19
m(PbO)=1000kg 92,8 kg : 100 kg =X : 1000 kg
M(PbO)=223,19 m (Pb)=928 kg

M(Pb)=207,19

13. Konky kunorpamm 4nct xpom moxe aa ce gobue og 5000 kg umct xpomut
(CI‘203)?

m(Cr) 103,99

m(Cr)=? o(Cr)= =
) €1 m(Cr,0,) 151,99

=0,684=68%

m(Cr,03)=5000 kg
M(Cr,03)=103,99+48=151,99 68 kg : 100 kg = X : 5000 kg

X = 3400 kg

14. Konky rpama Huken(Il)cyndaT xentaxugpaT Moxe fa ce gobve og 1 mon
Huken?

M (NiSO4 x 7H,0)=280,75 gmol'1 O 280,8 g Ni SO4 x 7TH,0
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15. HajoeTte 1 HajegHocTaBHUTE POPMYN HA COeANHEHM]jaTa LWTO CoapXKar:
a) 39,3% Hatpuym n 60,7% xnop

6) 21,6% HaTpum u 33,3% xnop

a n BO ABETe coefMHeHnja OCTaToOKOT € KMCIOPOA.

a) 39,3% Na %(0)=100% - 39,3% - 60,7% =0 O NaCl
60,7% Cl
b) 21,6% Na %(0)=100% - 21,6% - 33,3% = 45,1%
33,3% CI
n(Nay="1Va) __ 21.6¢ —=0,939 mol
M(Na) 22,98gmol-
ncn="1ED 3332 —=0,939 mol
M(Cl) 35,45gmol-
n0)="1 __ Blg el

M(O) 15,99gmol-"
Na:Cl:0=0,939:0,939 : 2,82

0,939 0,939 282 _

: : 1:1:3 @ NaClO;
0,939 0,939 0,939

16. HajoeTe ja HajegHOCTaBHaTa (popmMyria Ha CoOeaANHEHNETO KOe COOPXN
12,1% HaTpuym, 11,4% 60p, 29,4% Kncnopod, a ocTaTokoT € BoAa.

% (H,0)=100%-12,1%-11,4%-29,4%= 47,1%

m(Na) 12,1g

n(Na)= =0,526 mol
(Na) M(Na) 22,98gmol-'
@)= B _ 1138 4 gs4 1m0l
M(B) 10,81gmol-
n(O)=Lgl=l,838 mol
15,99 gmol -
n(H,0)="ULO) _ ATIE ) 616 o

M(H,0) 18gmol-'

Na:B:0:H,0=0,526:1,054:1,838:2,616= 0,526 : 1,054 : 1,838 : 2,616 =
0,526 0,526 0,526 0,526

1:2: 3,5 . 4,97 (V) NaB203,5 X SHzo / x2
N32B407 X 10H20
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17. Konky NpoLeHTV anyMUHUYM COAPXaT CNeaHUTe NPUPOAHN MUHEpann?
a) MgA1204

b) ZHA1204

c) (FeosMgo 5)(AlosFe2)204

a) %(A)=?
M(MgALO,)=24,31 +2 x 26,98 + 4 x 15,999 = 142,24 gmol’

o (A)=— "D 33962 _=0,379=37,9%
M (MgAal,0,) 142,24gmol-

b) %(Al)=?
M(ZnALOs)=65,37 + 2 x 26,98 + 4 x 15,999 = 183,32 gmol’!

) (A1)=%g1 =0,294+29,4%
183,32gmol-

c) o(Al)=?
M (FeosMgos)(AlggFep2)204)=55,84 x 0,5 + 24,31 x 0,5 + (26,98 x 0,8) x 2 +
(55,84 x0,2)x 2 +4x 15999 =169,57 gmol'1

_ (26,98x0,8)x2

=0,254=25,4%
169,57

o(Al)

18. lNpecmeTajTe M MaceHUTe yaenn Ha €eneMeHTUTE BO XeKcakapOOoHWUnN
xpoM (Cr(CO)g).

M(Cr(CO)6)=51,996 + 12,01 x 6 + 15,999 x 6 = 220,05 gmol”

> 1’9665 =0,236=23,6%

o(Cr)=

b

o(C)= 72,06 =0,327=32,7%
220,05

>

96

=0,436=43,6%
220,05

o(0)=
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Bex6ba ©Op. 3 BoBeg Bo nabopartopuja 3a xemuja
(JTabopaTopucka Bexba)

lNMpaBuna 3a ogHecyBawe BO nabopartopujaTta

Mpen cekoe poarawe Ha BexOM NOTpebHO € CTydeHTOT Ja ja npoyuTa
BexxbaTta WTO e npedBuaeHa Aa ce u3BedyBa Toj yac. Hajuectata npuymnHa
30WTO CTYAEHTUTE He ycrneBaaT Ccekorawl fa rv 3aeBpwaT cuTe npeasuaeHu
3ajaym e TOKMYy nopagu HegoBoriHata MOArOTOBKA Ha CTYLEHTOT npea
Joararbe Ha Bexou.

Cekoj ctygeHT BO nabopatopuja Tpeba p[ga HoOcM ypedHO 3akonyaH
nabopaTopuckM MaHTUN co gonrn pakasun. CTyaeHToT BO nabopatopujata He
cmee fa pabotn cam v ga nsBedyBa €KCNepUMEHTU LUTO NPETXOAHO He U
opobpun acucteHtor. Bo nabGopaTtopujata HajcToporo ce 3abpaHyBa
BHECyBahe Ha XpaHa u nujanouun. 3abpaHeTo € 1 Kopucterwe Ha MobunHuTe
TenegoHn BO TEKOT HA N3BEAYBaHETO HA eKCNepUMEHTarnHN Bexou.

Mepku 3a 3awTuTa npu pabota Bo naboparopuja 3a xemuja

PaboTa co nabopatopucka anapartypa

Hcknyym ro 6peHepoT 1 enekTpudHNTE anapaTu cekorall nocne 3aBpllyBat-e
Ha BexbaTa.

Hukoraw He rv npoBepyBaj coeAuHeHujaTa No BKYC; HWKOrawl He nuneTupaj
xemukanum co ycta. [locebHO BHMMaBaj npu paboTa CO KOPO3UBHMU
COeMHEeHMja N NEeCHO NcnapsiMBKU CyrncTaHUM.

N36erHyBaj KOHTaKT Ha peareHcuUTe Co KoxaTa 1 ounTe. AKo cynctaHumjata T
ce pasnee HU3 pakaTa, BeAHalw M3Muj ja co Boda. Hukoraw He KopucTu apyr
peareHc 3a a ro MICYUCTULL, OTCTPAHULL NPETXOAHO UCTYPEHNOT.

AKo fojoe oo UCTypake Ha norofiema KonudmHa peareHc Bo nabopatopuajTta
BeAHaLl U3BECTU r0 aCUCTEHTOT.

EkcnepvMeHTM Npu KoM ce BKIyYeHW peakumu Kage goara no ocriobopysame
Ha racoswu (Cl, HCI, SO,) mopa ga ce pabotaT BO gurecrop.

[MoBeke naTu NpoBepw ja 03HakaTa Ha peareHcoT, Nped Aa ro UCKopMCTUL
nctnot. Cekorawl peareHCUTe KOpPUCTUM MM edeH Nno efeH. 3emaweTo Ha
NnoBeKe peareHCcU opefdHall Moxe fa gosede [0 3abyHa M rpeluka npu
n3BenyBare Ha BexbaTa.

Cute peareHcn Mopa fa ce BpaTaT Ha NpeaBUMAEHOTO MECTO 3@ HWMBHO
YyyBaH-€, Nocrie 3aBpLlyBakeTO Ha Bexbara.

PeareHcuTe KopucTu v pauuoHanHo. Bo koHcynTaumja co acucteHoT of
npumapHaTa ambanaxa n3Bagu camo OHOSIKY peareHC KOJSiKy LITO € JOBOSIHO
3a u3BegyBake Ha eKkcnepuMeHToT. N3berHn ro HenoTpebHOTO Tpollewe —
dpnare Ha peareHcuTe.

Hukoraw He nuneTtupaj OUPEKTHO of nNpuMMapHOTO nakyBawe. Cekoraw
n3Baan BO YUCT Caj OHOJSIKY pereHcC KoMKy LITO € JOBOSIHO 3a uBegyBamwe Ha
eKkcrnepuMmeToT, a MnoToa npucTann cCo YicTa nuneTta, Kananka, wnartyna,
naxuuka.

Cekoj pereHC Mopa nocTtojaHo fa 6buge 3atoBopeH. OTBOpM rO pereHcoT
Torawl kKora ke umall notpeba og MCTMOT M BedHall Mocre 3aTBOpu o cCo
HeroBMoT 3aTBapay. Hekoj Aa rv meluall 3aTBapaymTe Ha pereHcuTe.
BuwokoT of peareHc HUKOrall He ce Bpaka Ha3aj BO nMpyvMapHaTta opruHanHa
ambanaxa.
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MNMocne 3aBplwyBaweTO Ha BexbaTa WCTYypW M XEMUKaNMMTE Ha TOYHO
obenexaHuTe MecTa Bo nabapartopujaTa.

PAKYBAHE CO OTNAL

Manu konuumHuM Ha kucenuHu mn 6asm Tpeba npeTxogHo, npea ga Gupat
ncdpneHn BO MnjanHmnk co Boaa, Aa ce HeyTpanuaupaar,

Manu konuumHM Ha conu ce ncgpnaat QUPEKTHO BO MujariHMK, BO Mra3 Ha
NpOTOYHA BOA3;

OpraHcknte pacTtBopyBadn Tpeba ga ce cobupaaTt BO jacHO obenexaHu
COBUPHN KOHTEjHEPU NMOCTaBEeHN Ha AOOPO NPOBETPEHO MecTo. VcTypare Ha
ncnapnveM pacTBOpyBauM BO MMjanHUK MOXe Jda nNpeausBuka  HUBHO
Hacobupare BO BOAEHUTE YErnoBu, a CO Toa U pU3KK Of MnojaBa Ha noxap;
Mann KonuuMHM Ha HepeaKTMBEH M HETOKCMYEH LBPCT OTMag MOXe Aa ce
TpeTupa kako obuyeH otnaa. OnacHMoT UBPCT oTnag Tpeba ga ce cobumpa BO
noceBbHO 03Ha4YeHN COBUPHUN KOHTEjHEPU.

CyncTtaHumn wTo 6ypHO pearvpaaT co BoAa (KUCESNMHCKM XIOpUAWN, ankasHu
MeTanu, Unn meTanHu xvapuau) HajnperH Tpeba BO KOHTpoNupaHa peakuumja
CO ankoxon fa ce pasrnoxaT BO AurecTtop, npeg uctute aa bmaart oTcTpaHeTm
Kako oTnag;

CkplueHuM cTakna ga He ce YyBaaT BO XapTUEHW KeCu, TYKY ro IMMHEeHN cagoBU
3a ebekTBHa nabopaTopucka paboTta MHOry e BaXHO Ada ce passue gobpa

paboTHa HaBuKa, ga ce oabepe BUCTUHCKATa onpeMa 3a [afeHa uen u
no3HaBaka Kako Taa fa ce ynotpebu. LkadoTt co onpema Tpeba ga buge
nobpo nogpeneH, onpemata Tpeba ga buage unucta v cekoraw ga CTonm Ha
ncto mecto. Tpeba ga ce NpakTuKyBa MUEHE N NNaKHEH-E Ha CTaknapwvjata
BegHaw no ynotpebaTa 3a Aa Ovae uucta M cyBa 3a crnegHaTa ynoTpeba.
Cexkoraw npep ga ce HanywTu nabopartopwjata, ctaknapuvjata Tpeba ga ce
ncumcTu n ga ce npubepe.

3ano3HaBam€e co fnabopatopucka onpema v ctaknapuja

Mpn un3BegyBaweTO Ha eKcnepumeTute BO flabopartopujata ce KOpUCTU
nabopaTtopuckaTa onpema v ctaknapuja.

Den oo Taa nabopaTtopucka onpema ce enekTpuyHuTe Barn. Barata ce
KOPUCTM 3a Mepewe Ha CUTe CYNCTaHuM YUK LITO BPEAHOCTU CaMMUOT
ekcrnepumeHT BGapa aa 6uaat uspaseHn TeXMHUCKU. Bara ce BknyyyBa camo
Toraw kora Tpeba aa ce KopucTu uctarta, BO Apyr Cny4daj Taa CTOM UCKIyYeHa.
Mpu BKNy4YyBaw-€TO HA Barata mcrata He ce KOpUCTM JoAeKka Ha Hea He ce
nojaBu BpegHOCTa Hyna, WTO 03Ha4yyBa U [ieka Barata € Bo NoveTHa cocTtojba
3a KOpUCTEHE.

Hukoraw Ha Bara He UCTypaj OMPEKTHO LBPCTU peareHcu, cekorall KOpUCTu
NUCT XapTuja UMM HEKOj CTaKneH caf WTO € CooABEeTeH 3a mepewe. AKO
KONMMYeCTBOTO CyncTaHuMja LWTO Ce Bara € HEeKOoNnkKy rpamoBu, Toraw
HajnoroqHO e ga ce Bara BO Yawa. CtakneHata ambanaxa LwTo ja KopucTumul
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3a Mepehe Mopalw [a BHMMaBaw ga buae npBeHCTBEHO 4ucTa U CyBa, a
noToa UctapupaHa npaBuiHO 3a a He Jojae A0 rpellka npyu mepeneto. Co
nputuckawe Ha konyeto TAPA ja aHynupall BpegHOCTa Ha cagoT v BaraTa
3anoyyBa fa Mepu NOBTOPHO O Hyrna.

[okonKky TW ce WUCTypu HEKOj pereHc Bp3 Barata, BedHaw Mopaw ga ro
n3bpuieLl OAHOCHO UCHUCTULL.

Hukoraw He ja nomecyBaj Barata o efHa no3vumja Ha pgpyra. Co
NnomMecTyBak€TO Ha Barata Ha [Apyra nosvuuja Moxe Aa pfAojae .o
NepMaHeHTHO OLWTeTyBawe Ha BaraTta W CeKoe HapeOHO Mepere LTO Ke
BGuae BpLUEeHO Ha uctata Hema aa éuae TOYHO.

BonymeHOT Ha Te4yHUTe peareHcu W CTapTHMOT MmaTtepujan ce mepaT Cco
MEH3ypa MMM CO rpagyupaHa nuneTa, HO HMBHAaTa MpeuusHoCT € camo Ao
HEKOnKy npoueHTU. 3a noroniema TOYHOCT, TeyHocTUTe Tpeba fda ce Baraat
0COGEHO aKo Ce BUCKO3HW.

pagyvpaHMTe MUNETU W MEH3YpUTe LITO Ce KOpWUCTaT 3a Mepewe Ha
BONIYMEHOT Ha TEYHOCTUTE MOopall Aa BHMMaBall ga GuaaTt YyMcTu U CyBW.
MpapyvpaHaTa ckana, CTpaHW4YHO Ha nuneTata, MeH3ypaTa ro ogpeaysa
BONYMEHOT Ha TeyHocTa BO uctata. OOuuMTyBaweTo Ha BOMYMEHTOT Ha
TEYHOCTa Ce BPLLUKM CO NOCTaByBake Ha MeH3ypaTa BO MCTa fiMHUja CO OKOTO U
ce oguuTyBa [ONHMOT MEHUCKYC Ha TeyHocTa. [JonHMOT MeHWCKyC ja [aBa
npaBaTa Bpe4HOCT Ha BOSTYMEHOT Ha NMPUCYTHUOT TEYEH peareHc.
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MeH3ypuTe ce KopucTaT Kora e noTpebHO Aa ce n3amepun NorosieM BoSTlyMEH Ha
TEYHOCT OAHOCHO MOXe Jda ce Mepu BonymMeH og 1ml pgo 1L. [Mpwm
npeTovyBakeTO Ha TEYHOCT BO MeH3ypaTa Mopa fa ce BHMMaBa TeyHocTa Aa
ce CraBa NO MOfieka CO fu3rake Mo CTPaHUYHMOT BHaATpPelweH Ssua Ha
MeH3ypaTa. [Jokony BO MeH3ypaTa MMa CTaBEHO BULLIOK O, peareHCOT HUKaKo
TOj He Tpeba fa ce Bpaka Hasaj BO npumapHaTta ambanaxa.
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lMunemume ce kopuctat kora Tpeba ga ce namepu noman BOSYMEH O HEKOj
TeyeH peareHc. lMuneTMpaweTo HUKAKO He ce BpLIKM OUPEKTHO CO YCTa.
Cekoralu Ha ropHaTa cTpaHa of nuneTa ce cTaBa rymeHa nymnuua co Koja ce
ncnymnyesa BO MuneTaTa OHOSMKY TEYHOCT KOSKy WTO e noTtpebHo. lMocne
ncnymnyBaweTO, NyMnuuaTa BHUMaTeNHO ce Bagu 1 nuneTtaTta ce 3aTeBapa co
NpCTOT, 3a Aa He [ojae A0 UCTekyBakwe Ha pearecotr. CO BHMMATENHO U
noneka MpAake Ha npCToT Ce perynupa BOMIYMEHOT Ha TevyHoCcTa BO
nMneTata OQHOCHO Ce [JoBedyBa MEHMCKYCOT Ha TeyHocTa Ao bapaHaTta
BpeaHOCT.

Bupemu — ce HaMeHeTM 3a TOYHO OApeayBak€ Ha BOMYMEH Ha TEYHOCTU
KOPUCTEHM BO MPOLIECOT Ha TUTpauumja. BepuTukanHu CTpaHM4HO rpagympaHu
CTaKIIEHN LEBKM CO MHOTY MpeLu3eH BEHTUN Ha JoriHaTa CTpaHa U CO TOYHO
noctaBeHa Mapka Ha BPBOT Ha bupeTarta. bupeTarta ce nomnHu co peareHc oa
ropHaTta cTpaHa CO MOMOLU Ha WHKa. [onHeHweTo oan CTPOro A0 MapkaTta Ha
BupeTtaTta HM Nnomarnky HU noseke. Npen Aa ce HanonHW GupeTtata co peareHc
Mopa [a ce MCYMCTM CO BoAda M Aa ce ucylm notnonHo. Npen nonHeHweTo Ha
bupeTtata obaBe3HO NPoOBEPU rO BEHTUNOT Ha JonHaTa cTpaHa ganu e gobpo
3aTBOpPEH. HanonmHeTMOT pereHc ce KOpUCTM BO MpOLEC Ha TuTpauuja.
TuTpauunjata e npouec CoO KOj ce oapedyBa KOHUeHTpauumjata Ha JageHa
KOMMOHEHTa BO MpMMeEpPOK. [MpMMepoKOT CO Heno3HaTa KOHLUEHTpauuja ce
CTaBa BO CyB M YUCT eprieHMaep My ce JofaBa cooABeTeH WMHAWKATop U ce
TUTpUpa CO peareHcoT of Gupetarta. [OTpOLWEHNOT BONYMEH Ha peareHcoT
of bupeTtaTa 0QHOCHO BOTYMEHOT LUTO U3peranpan co AageHata KOMMOHEHTa
BO MPMMEPOKOT € TOj LITO OA4peAyBa BO KOja KOHLeTpaumnja Taa KOMNOHEHTa e
3actaneHa BO NPMMepOKOT. MIHMKaTopoT OBO3MOXYBa [a Aojae A0 NpoMeHa
Ha 6ojaTa Ha pacTBOPOT BO KpajHaTa TOYKa Ha peakuujaTa.

"

Burette

dunTpupakeTo Ha TEYHOCTUTE € MpOoLecC KOj UCTO Taka MHOry 4ecto €
3actaneH BO nabopaTopuckata npakca. ®untpupakeTo ce unsBedyBa Co
NMOMOLL Ha WHKa 1 unTep xaptuja. PunTep xapTuvjata ce NpeBUTKYBa Ha
nona, Taa NofoBMHa Ce MPEBWUTKYBA YyLITE edHall Ha MOSIoBMHA U Ce ceye
e[HNOT Kpaj of xapTujata. dPuntep xapTujata ce oTBapa O ropHaTa cTpaHa 1
CO OOMNHUOT TeCeH Aen ce cTaBa Ha UHKkata. Ce HaTonyBa CO Masna KonudmHa
Boaa okony Sml. 3a ga ce u3berHe npckakeTo Ha pacTBOpPOT U Aa ce
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sronemu 6pavHaTta Ha dunTpaumjaTa noTpebHo e MHKaTa aa buae noTnpeHa
Ha CTPaHUYHMOT SUA O PEUMNUEHTOT U HUKOrall Aa He ce MOJSIHM NoBeke of
[BE TPEeTVHM Ha camaTa MHKa.

OppenyBaneTo Ha pH BpeaHOCTa CO MOMOLU Ha JlakMycoBa xapTuja e npouec
A0CTa YecTo KOpUCTeH BO nabopaTtopuckaTta npakca. JlakmycoBarta xapTtuvja e
oboeHa xapTuja WTO ja NpomMeHyBa cBojaTa 0oja BO 3aBucCHOCT on pH
BpeaHocTa Ha cpeauHata. Co eQHOCTaBHO HaTonyBawe Ha xapTujata BO
pacTBOp MOXe [a ce OeTepMUHMpa KakBa € cpeauHaTa, 6asHa unu kucena,
HO He 1 JOBOJSTHO TOYHO Aa ce yTBpau pH BpeaHocTa.
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Bex6a 6p.4:
XeMUCKM peakummn, XeMUCKN paBeHKU, peaoKeC
peakumu, oKkcnao-peaykumcko nspaMmHyBaHwe;

4.1. XeMUCKM peaKkum, XeMUCKN paBEeHKMU

XeMuckute peakumm ce npoLecyu BO KOW HacTaHyBaaT XEMUCKU NPOMEHM
Ha enemMeHTUTe NN CoOeMHEeHWjaTakom y4yecTByBaaT BO KOHKPETHMOT NpoLec.
Bo TekoT Ha xemwuckaTta peakumja, CO Xemmcka nNpomeHa, ce cosjasaat
HOBW CyMNCTaHLMKU, KO MMaaT pasnnyHn CBOjCTBA Of MOYETHUTE;
- XeMUCKUTE peakLmm MOXeMe Aa r'v npeTcTaBuMe CoO XeMUCKU PaseHKU;
- 0f neearta CTpaHa Ha pPaBEeHCTBOTO Ce MnuLlyBaaT XeMUCKUTEe POpMyrnv Ha
peakTaHTUTe, a o4 AecHaTta - XeMUCKUTe POPMYIn Ha NPOAYKTUTE;
- BO XeMucKaTa paBeHKa TOYHO orpegeneH 6poj eavHKu (Monekynu, atomm)
pearmpaaT, na 6pojoT Ha aToMM Ha peakTaHTUTEe MoOpa [da € edHaKoB Ha
OpojoT Ha aToMKM Ha NPOAYKTUTE.

deduHuumja: Xemuckata peakumja € XeMUCKM OBNMK Ha OBWXKeHe Ha
MaTtepuwjata, nNpu LWTO aTOMWUTE Ha CyncTaHUMMUTE KOW pearnpaaTt ce
npeegpynupaam, co3faBajkM HOBM CYMNCTaHLUMK, T.e. Kaj XeMuckaTa peakuuja
BMAOBUTE aTOMMN (XEMUCKN eNeMeHTN) OCTaHyBaaT HEMPOMEHETH.
Bo xemuckata peakuuja BrierysaaT TOYHO onpegeneH 6poj Ha eauHKK
(atomn). Toj uen 6poj ce HapekyBa KoeghuyueHm, W ce nuwyBa npeg
xemuckarta copmyna.
[MprmMep 3a XeMUCKM peakuuu:
CHs +2 O, — CO5 + 2H,0
P4 + 50, — 2P,05
4Na + O, — 2Nas0O

Mpumep 1: [a ce nsegHavm xemmckata paBeHkKa:

a CaCly + b K5PO4 — ¢ Ca3(PO4), +d KCI
Mpn n3egHadvyBaweTO, Npen XeMuckuTe opmynu o fesaTa u gecHaTta
CTpaHa ce nuulyBaaT COOABETHUTE CTEXMOMETPUCKM KoeduLmMeHTW. Toa ce
npaBu 3a 6pojoT HA UCTOPOSHM aTOMU O CEKOj XEMUCKWN efleMEHT o feBaTa
N fecHaTta CTpaHa Ha XxeMuckaTta paseHka fa buge eqHakos.
CTexMoMeTpuCKMOT KoeuUUMEHT HanuwaH npeg coogseTHaTa hopmMyna rv
MHOXMW CUTE aTOMU Ha XEMUCKUTE efIEMEHTU LUTO Ce BKIyYeHU BO Taa
dopmyna. Taka o u3egHayeHaTa paBeHKka, MoOXe Aa 3aknydymme geka 3
mona CaCl, pearnpaart co 2 mona K;PO4 npu wto ce gobusa 1 mon Caz(POy),
n 6 mona KCI.

3 CaCly + 2 K5PO4 — Ca3(POq4), + 6 KCI

Xemuckata paBeHka HM [dasBa nogaTtoum 3a KBAHTUTATUMBHUOT OAHOC
(MONCcKnoOT 0gHOC) BO KOj CyncTaHUMUTe pearmpaar, na Bp3 OCHOBa Ha ucrtara,
MoXaT [a ce npasaT Hajpas3nuyHu NPecMeTKu.
"eHeparnHo, xeMUCKUTE peakumMm MoXe Aa ce nogenat Ha HEKONKY rpynu:

e peakuuu Ha KOMBUHUpaHe (CUHTEe3a)
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peakummn Ha pasrpagyBane
JOHCKM peakumu

peakunn Ha hopMmpare KOMMIEKCHU COeaNHEHNja
peakuumn Ha HeyTpanusauumja

OKCUO0-PEeAYKLMNCKN peakLmm

4.2. OKcnpo-peayKumMCcKn peakumm

PeakunuTe Ha okcuaaumja u pegykumja ce noBp3aHu co NPeHoC Ha
€NeKTPOHW.
Mpen peakuujaTa eneMeHTUTe MMaaT NoJIHEX Hyna, a nocre peakuujarta
MVUHYBaaT BO jOHW, MPU LUTO NPOLECOT Ha OAAaBaHe eNIEKTPOHUN CE BUKa
okcudauyuja, a NpoLEecoT Ha NpUMatbe Ha enekTpoHu e pedyKyuja.

2Na+Cl,=2Na +2 CI

oksidacija

Na < >Na' +¢
redukcija
redukcija

Cly+2e < >2CI
oksidacija

Mopaam nonecHo nNuwwyBake 1 pellaBake peJoKC PaBEHKN BOBEOEH €
noMMoT okcudauyucku 6poj Koj NokaxkyBa BO kakBa oKcuaaumcka cocrojba
Ce Haora enemMeHTOT BO COCTaBOT Ha HeKoe coeMHEHNE.

Cnopep Toa, 3rofiemyBakeTO Ha OKCMOAUUCKUOT B6poj Ha enemMeHToT
NoKaKyBa [eka AOLUNO A0 OKcuaaumja Ha TOj eNeMeHT, 1 aHarorHo,
HamanyBaeTO Ha oKcuA.6poj Nokaxysa Aeka OO0 A0 peaykuumja.
lMpomeHaTa Ha okcnaaumncknoT 6poj ro ogpeaysa 6pojoT eNekTPOHN KOU BO
TEeKOT Ha peakumjaTa NpeMmnHyBaaT of, aTOMOT Ha ejeH eNeMeHT Kaj apyr.

- Kaj jOHCKUTe coeuHeHMja, OKCMAAUNCKMOT Opoj e eHaKoB Ha efl. MOMHEeX
LITO enemMeHToT ro gobusa unu ryow.

Mprmep:

#1-1 ° o
2NaCl ==—>2Na+ Cl,

- Kaj Apyrnte coenHeHuja Ha np. Co KOBareHTHU BPCKU, OKCMAAUMCKUOT Bpoj
Ha CeKoj eneMeHT ce onpefenysa Bp3 OCHOBA Ha npaesusna:

1. OKcupaumnckmoT 6poj Ha cUTe eNleMeHTU BO efnleMeHTapHa
cocTtojba e 0.

2. OKkcmpaumckmoT 6poj Ha BogopoaoT BO coeAMHeHMjaTa e

(+1), ocBeH BO meTanHuTte xmapuam, kage wro e (-1).

3. OkcmMaaumMckmMoT 6poj Ha KUCNopoaoT BO coeAMHeHnjaTa e
(-2), ocBeH BO nepokcuauTe, Kage wto e (-1).
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4. 36MpPOT Ha cUTe OKCUAOALUCKM OpoeBU Ha efieMeHTUTe BO
COCTaBOT Ha COeAMHEHMETO MOpa Aa € eAHAKOB Ha Hyna.

5. OkcupgauuckumoT 6poj e eaHaKoOB Ha NosiHeXoT(HabojoT) Ha
jOHOT unu pagukanor.

6. AnkanHute metanu( Na, K, ...) cekoraw umaaT okcuaaumckm
6poj +1, a ankanHoO3aMHUTe MeTanu +2.

Oxkecnpaumckmnot 6poj ce nuwyBa Hag cMMOONOT Ha eNeMeHTOT BO
3arpaga v co npensHakoT Ha NPBO MECTO (npumep: +2), 3a pasnuvka og
MOSTHEXOT Ha jOHOT KOj Ce nuLlyBa Ha MECTO Ha EKCMOHEHT a Npea3HaKkoT ce
cTaBa 3aj Hero (2+).

OxkcupaumckmoT 6poj Ha eeH aTtoM He Mopa Aa buge cekoraw UCT U MOXe Aa
ce MeHyBa. TakBaTta nojaBa efneMeHTUTe Ja umaat noBeke OKCUAaunCKm
B6poeBun e MHOry 4YecTa 1 Tpeba Aa ce uma npeasus npu NUWyBaHkeTo pefoke
PaBEHKMW.

Mpumep 1:

[a ce npecmeTaat okmgaumckuTe 6poOeBU Ha CEKOj erlieMeHT NocebHO BO
COCTaBOT Ha CnefHuUTe coefuHeHuja:

(N1 (N162) (+2)(-2) (*+3)-2) (A1) (+4)(-2)
NaCl, NaZO, CaO, A1203, CH4, COz,

(+{)(-1) +D(-1) (+6)(-2)2
LIH, HzOz, SO4 —,
Ixngpuva / /nepokeung / / joH/
(+2)(-2) +3) (2 (+4)(-2) +7) (-2)
Ml’lO, Ml’l203, MHOQ, Mn207

/ npomeHnuB okcmaauuckm 6poj /

OkcupopenyKUUCKN paBeHKU

oKcuaaHc + € ce peayuupa = MMHYBa Ha NOHU30K OKCUAALUMUCKN CTENEeH
pegyLeHc - e ce okcuaupa = MUHYBa Ha NOBUCOK OKCUOAUMCKN CTeneH

AnrebapckaTta BenmymMHa Ha okcuaaumckmoT 6poj He oany4yyBa Koj ke buae
OKCMAaHC, a KOj pedyLeHc, TyKy Toa 3aB1UCK 0f apMHUTETOT KOH
€neKTpoHuTE.

PaBeHknTe Ha okcugaumja u pegykumja mopa fa ce nocrasaTt Taka aa 6pojot
€NeKTPOHM LUTO M AaBa peayLEeHCOT € eAHaKoB Ha OpOjOT eNeKTPOHM LITO
NpUMa OKCUAAHCOT.

Mpumep 2:

Mpu npouecoT Ha okcngumja Ha HC1 co KMnO,4 ce pasBuBa eniemeHTapeH Cly,
a MaHraHoT ce pegyuupa o4 okcugaumcka coctojba (+7) Ha (+2).
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KMnO,+HC] <& KCIl+ MnCl, +Cl, +H,O

Tpeba na ce npecmeTaaTt kKoe(ULUMEHTUTE BO paBeHkaTa. 3a Taa Len npBo ce
NpYMeHyBaaT KpuTepuyMuTe 3a oapedyBare Ha okcuaaunckuTe 6poeBn Ha
CEeKoj enemeHT nocetHo.

FDETN-2) (1)) (+1)(-1) (+2) (-1) (0) (+1)(-2)
KMnO,; + HCI & KCl + MnCl, + Cl, + H,O

MpomeHnueu okcmaaumnckn 6poesm nmaat camo Mn un Cl. Moxe fa ce
3anuwaT 1 Kako OBe He3aBUCHN paBEHKWN.

EgHaTa paBeHka ja npukaxkysa peaykumjata Ha nepMaHraHaTHUOT joH Bo Mn”*
BO KuCena cpeauHa T.e.BO peakuujata ydectsysa u H' joHu.

(+7) (+2)
MnO4 +5e-— Mn?*

LpyraTa paBeHKa ja npukaxkyBa okcuaaumjata Ha XIOopUaHUOT jOH.

(S (0)
2CI' - 2¢" — Cl,

3a ga 6uae ncnosHeT yCcroBoT 3a eAHAKOB OpOj eflekTPoHM LWTO M gasa
pedyLeHcoT 1 npuMa okcugaHcoT, Tpeba aa ce Hajae HajMan 3aefHUYKN
coapkaTten 3a enekTpoHUTe BO ABaTta npoueca.

EneH nepmaHraHaTeH joH npMma 5 enekTpoHa, a eAeH XNopUAEH joH gaBa
CaMo efleH ENEKTPOH, Na NpBaTa paBeHKa ja MHOXMME CO 2, a BTopaTa co 5.

MnOy4 +5e- — Mn®"  (m.3.c.=10) /x 2
2CI - 2¢ — Cl, /x5

2MnO,; + 10e- + 10CI° - 10T — 2 Mn*" +5Cl,

EJ'IeKTpOHVITe LWTO y4yecTByBaaT BO peaKu,MjaTa He Ce nuulyBaaT BO KOHeYHaTa
paBeHKa, Nna paBeHKaTa HanunwaHa BO jOHCKVI o6nuK rnacu:

2MnO; + 10CI" — 2 Mn*" +5 Cl,
CooagBeTHO NnpBoGUTHaTa paBeHKa Co NpecMeTaHn KoeUUNEHTH :

2KMnO4 + 16HC1 < 2MnCl, + 8H,O + 5Cl, + 2KCl

Mpumep 3:
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AKO MaHraH (4) okcma pearmpa co XfiopoBoAopoAHa KUCenuHa, ce jobusa
MaHraH (2) xnopua n enemeHTapeH xnop. lNpecmeTtajte KOMKy rpama MaHraH
(4) okempa ce peayumpaart co egeH mon HCL.

(+4) (-1 (+2) (0)
MHOQ + HCI & MIlC12 + C12 + H20
(+4)

MnO; +2¢ — Mn*"

2C1" - 2¢ —Ch

buaejkn 6pojoT Ha enekTPOoHMU LWITO MM AaBa eAeH MOS OKCUOaHC € eJHaKoB Ha
OpojoT eNeKkTpoHM WTO MM NpMaaT ABa Mona pefyueHc, nsnerysa geka co
eneH mon HCI ke ce pegyumpa 1/2 mon MnO,.

M(MnO,)=86,94 g mol™
m (MnO»)=n.M = 0,5 mol x 86,94 gmol™ =43,47 g

Mpumep 4:

CyndypBogopoaoT pearmpa co kannym uxpomar BO Kucena cpegmHa npm
LUTO cCe ogaenyBa eneMeHTapeH cyndyp. XpoMoT o4 kanvym buxpomaToT ce
peayumpa go (+3). HanuweTe ja paBeHkaTa Ha peakunjata n ogpenere v
MOJSTapHUTE U TEXMHCKMUTE OOQHOCKU BO KOW pearvpaart kannym éuxpomartoT u
CyndypBOAOPOAOT.

K,Cr;07 + H,S + HpSO4 = Cry(SO4); + S + K;SO4 + H,O (MOnekynckun obnmk)
Cr,0~+H + §* -»2Cr" + S + H,0 (joHCKM 0BRKK)

(+6) (+3)
Cr,0” +6e-— 2Cr" +7H,0 /x 1

2 (©0)
S7 -2 — S /x3

Cr,0% +38* = 2¢°" + 38

K>Cr,O7 + 3H,S +4H,S04 = Cr2(SO4)3 +3S + K,SO4 + 7H,0
Op paBeHkaTa npousnerysa geka 1 mol K,Cr,0O; ce peayumpa co 3 mona HsS.

Cnopen MONEKyrCcKNTE TEXMHU MOXE Aa ce NpecMmeTa N TEXMHCKMOT O4HOC
BO KOj pearunpaar:

M (K,Cr,07) = 294,19 g mol™ M (H,S) = 34,08 g mol™

294,19 rpama K,Cr,0; pearnpaat co (3 x 34,08) 102,24 rpama H,S.
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3apgaum

1. HajoeTe ro okcngaumckmot 6poj Ha MaHraHOT BO HEFrOBUTE COeaVHEHWja:

(+2)(-2) (*3) (2

a) MnO f) MIlz(SO4)3
(+4) (-2) D 4 D

b) MnO, g) (OH)Mn(OOH);
+DE(-2) +FDED (*5) (2)

C) KMIlO4 h) KZHZMH207
(+1)(6) (-2)

d) KQMHO4
(+4) (D

e) Mn(OH)4

2. HajgeTe ro okcuaaumnckuoT 6poj Ha XMopoT BO HErOBUTE coeanHeHMja:
(+1) (+4)

a) HCIO e) ClO,
(+3) (-1)(+5)
b) HCIO, f) FCIO,
(+5) 7
¢) HCIO; g) COy
=7 +H(-D
d) HCIO4 h) CCly
3. HajgeTe ro okcuaauunckmoT 6poj Ha cyndypoT BO coeanHeHunjaTa:
(0) (+6)
a) Sg g) H,SOs  (najvisok oksidaciski broj za S e +6)
(+4) (+3)
b) SO, h) H2S,04
(+6) (+4)
¢) SO3 1) H2S,05
(+2) (+5)
d) H,S0, j) H28:06
(+4) (+6)
e) HZSO?, k) HzSzO7
(+6) (+6)
f) HZSO4 1) HzSzOg

4. HajoeTe ro okcmaauuckmoT 6poj Ha a30TOT BO COeANHEHNjaTa:
(-3) (-2)

a) NH3 f) N2H4
(-3) (D
b) NH4C1 g) H2N202
(+5) (+3)
C) HNO; h) NC13
(+3) (+F)(H4)(-3)
(-DEDED
¢) NH,OH
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5. HajoneTe rv okcuaauuckute 6poeBmn Ha eneMeHTUTe BO coeauHeHujaTa:

(+2)(-2) (+2)(+2)(-2)
a) CuO g) CuFeS,
(+1)(-2) (+2) (-1
b) Cu,O h) HgCl,
(+1)(-1/2) +1) (-1
C) K02 1) Hg2C12
(+FDE6)(2)(-1) QY
d) KCrO;Cl j) AuCl
(+1) (+3)(-2) (+3)-)
e) N32B407 k) AuCl3
(+2)(-2)
f) FeS
6. HajoeTte ro okcngaumcknoT 6poj Ha jarnepoaoT BO coegmHeHujaTa:
(-4) (-2) (+2)
a) CH4 c) CoHy e) CO
-3) D (+4)
b) C,He d) C;H, f) CO,

OkcupopenyKUMCKN NpecMeTKU N usegHavyBaHwe

1. N3egHaveTe oKcnaopeaykumnckn paBeHKUTe Ha peakumnTe:

(0) (+5) (+2) (0)
a) Mg + HNOs (razredena) <> Mg(NOs), +N, + H,O

©) (+2)

Mg - 2e- = Mg*™ K5

(+5) (0

2N +10e- = N, /x1

5Mg + 12 HNO; = 5Mg(NOs), + N, + 6H,0

(0) (+5) (+2) (+2)
6) Cu + HNOj(razr.) < Cu(NO;), + NO + H,O
0) (+2)
Cu - 2e- = Cu*" / x3
(+5) (+2)
N +3e- =N / x2

3 Cu +8HNO3; = 3 Cu(NO3), + 2NO + 4 H,O

(0) (+5) (+2) (+4)
B) Cu+ HNO3 (kOIlC.) & CU(NO3)2 + N02 + HQO
(0) (+2)
Cu -2- = Cu*" /x1
(+5) (+4)

N +le- = N / x2

Cu +4HNO; = CU(NO3)2 + 2NO, + 2H,O
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(0) (+5) (+4) (+4)
I') Sn + HNOj;(konc.) < SnO; + NO, +H,O
(0) +4)
Sn -4e- = Sn / x1
(+5) (+4)
N +le-=N /x4

Sn +4HNO3 = SIlOz + 4N02 +2H20

(0) (+5) (+5) (+2)
D,) As +HNO; + H,O < H3AsO; + NO

(0) (+5)

As -5e-= As / x3

(+5) (+2)

N +3e-=N / x5

3 As + 5HNO; +2 H,O = 3 H3;AsO4 + 5 NO

(+2)(-2) (+5) (+2) 0)
) CdS + HNO;(razr.) & Cd(NOs3), + NO +S+ H,O
(-2) 0)
S -2e-=8S / x3
(+5) (+2)
N +3e- = N / x2

3CdS + 8 HNO3 = 3 Cd(NOs3), + 2NO +3S +4H,O

0) (+5) (+5) (+4)
e) J, + HNO; (kOIlC.) & HJO;+ NO,+H,0O
0) (+5)
I -10e- = 2T /x1
(+5) (+4)
N+1le- = N /x10

J2+ 10 HNO3 = 2HJO3 + 10N02 +4 Hzo

(0) (+5) (+5) (+2)
)K) P4+ HNO; + H,O & H;PO4 + NO

(0) (+5)

Py -20e- = 4P / x3

(+5) (+2)

N +3e- =N / x20

3P4 +20 HNOs; +8 H,O = 12 H;PO4 +20 NO

2. [lonuweme u uzedHa4eme au paseHKume:

a) Ag,S + HNOs(konc.) ¢ / AgNO; + S° + NO, + H,0
6) Ag,S + HNOs(razr.) < / AgNO; + S” + NO + H,0

B) PbS + HNOs(razr.) < / Pb(NO3), +S°+NO + H,0
I') Bi,S; + HNOj(razr.) & / Bi(NOs)3 + SO +NO + H,O
0) H,S + HNO;s (razr.) < / 8*+NO + H,0

f) S + HNOjs (konc.) ¢ / H,SO4+ NO, + H,0

e) HJ + HNO; (kOIlC.) & / J» + NO, + H,O

)K) HCl1 + HNO; (kOIlC.) & / Cl, + NO, + H,O
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3. PeakumjaTa mefy 6usmyT (I11) xuapokeua n SnO,> joHnTe ce oaBMBa BO
6a3Ha cpeavHa nNpu LWTo ce AobuBa eneMeHTapeH 6uamMyT 1 SnOs”.
M3egHadveTe ja paBeHkaTa n ogpenete rm MoriapHUTe U TEXNHCKUTE O4HOCK
BO KOM pearvpaar peakTaHTuTe.

(+3) (+2) 5 (0) (+4) 5
Bi(OH); + Sn0,> € Bi + Sn0;> + H,0

(+3) )
Bi +3e-=Bi /x2
+2) (+4)

Sn -2e-= Sn /x3

2 Bi(OH); + 3 SnO,> <2 Bi + 3 SnOs> + 3 H,0

-04, paBeHkaTa gobmeame geka 2 mona Bi(OH); pearnpaat co 3 mona SnOzz"
Cnopeg Mr moxe ga rm ogpeamme U TEXMHCKATE OOHOCMK:

Mr(Bi(OH);) = 259,98

Mr(Sn0O,%) = 150,69

519,96 g Bi(OH); pearupaaT(ekBuBaneHTHu ce ) co 452,07 g SnO,”.

4.Hanuweme au paseHKume Ha peakyuume:
) (7 (+2) 0)
a) HCl + KMnO, ¢ KCI + MnCL + CL, + H,O
D )
2CI'-2e =Cl /x5
+7) (+2)
MnO* +5¢= Mn  /x?2

16 HCI + 2KMnOy <2 KCI + 2MnCl, +5 Cl, +8 H,O

(+2) +7) (+3) (+2)
6) FGSO4 + KMIIO4 + HzSO4 & Fez(SO4)3 + KzSO4 + MIlSO4 + Hzo
(+2) (+3)
2Fe -2¢ =Fe, / x5
(+7) (+2)

Mn +5e- =Mn [/ x2

10 FGSO4 +2 KMIlO4 +8 HQSO4 &5 FGQ(SO4)3 + KQSO4 +2 MIlSO4 +8 HQO

(CYRNCY)) 0 (+2)
B) KJ + KMnO4+ H,SO4 <& / J, + MnSO4 + K»,SO4 + H,O

D ©0)

27 -2e=J, /x5
(+7) (+2)

MnO4 +5¢ =Mn / x 2

10 KJ + 2 KMnOy4 + 8 HySO4 < 5 J; + 2MnSO4 + 6 K,S04 + 8 H,O
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4.3. MPECMETYBAHE BP3 OCHOBA HA XEMUCKA
PABEHKA

Ipumep 1: Konky CaCl, n K;PO, Tpeba pa ce 3eme, 3a ga ce gobue 100 g
Ca3(PO4)2?
3 CaCl, +2 K5PO, — Caz(POy4), + 6 KClI

MNpBo Tpeba pga ja m3pasnme oBaa KONMUYMHA BO MOIOBM, MMAjKM ja BO
npeasung Mr (Caz(POs),):
m 100g
n (Ca3(POq4)2) = = = 0.322mol
Mr (caspoayy 310,18 g/mol

Opa peakuujata umame geka 3a Imol Caz(PO4), notpebHo e 3 mol CaCl, n 2
mola K;POy4, na cneagyBa geka 3a 0.322mol Caz(PO4),, noTpebHo e 3 x 0.322
(0.966) mol CaCl, n 2 x 0.322 (0.644) mol K3PO4

Na nmawme:

m (CaCl;) =n M =0.966 mol x 110.9 g/mol = 107.22g CaCl,
m (K3PO4) =n M = 0.644 mol x 212.27 g/mol = 136.70g K3POy,

Mpumep 2: Konky rpamn H;PO4 1 Ca(OH), Tpeba aa ce 3eme, 3a ga ce gobue
100g Ca3(POy), ?

2 H;PO4 + 3 Ca(OH)2 - Ca3(PO4)2 + 6 H,O
m 100g

n (Caz(POy),) = = = 0.322 mol
Mr (Ca3(PO4)2) 3 10, 18 g/l’l’lOl

m (H3PO4) =n M = 0.644 mol x 98.00 g/mol = 63.112g H3;PO4
m (Ca(OH),;) =n M = 0.966 mol x 74.09 g/mol = 71.57g Ca(OH),
3apaum 3a peluaBame:
1. Konky Na,SO4 e noTpebHO fa ce UCTanoXun uenoTo OfloBO O pacTBOpP KOj
coapxu 100g Pb(NOs), kako PbSO4?
Pb(NO3), + Na;SO4 = PbSO4+ 2 NaNO;3
m 100g

n (Pb(NO;3),) = = = 0.3019 mol
Mr (Pb(NO3)2) 331,21 g/l’l’lOl

m (Na;SO4) =n M = 0.3019 mol x 142.04 g/mol = 42.88 g Na,SOy4
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2. Konky kpuctaneH Na,S Tpeba ga ce 3eme of pacTBop Koj cogpxu 100 g
6uamyt (1) HUTpaT- NeHTaxmugpar, 3a LenuoT Bu3mMyT [a ce UCTanoXu Kako
6uamyTt (I11) cynpuma? (Na,S kpucranuaupa co 9 mornekynu Ha Boga)

2 BI(NO3)3 + 3 Na,S — BizS3+ 6 NaNOs
m 100g

n (BIO\IO3)3 X SHZO) = = = 0.2061 mol
Mr 485.07 g/mol

m (NayS x 9H,0) =n M = 0.3019mol x 240.18g/mol = 74.25g Na,S x 9H,0

3. Konky rpamn H,SO,4 ce HeyTpanuaupa co 40g NaOH?
H,SO4 + 2 NaOH — Na,SO;+ 2 H,O

PeweHue: 31.00g

4. Konky rpama Fe(OH); ce HeyTpanuanpa co egeH morn HNO;?
Fe(OH); + 3 HNO;— Fe(NOs); + 3 H,O

PeweHue: 25.62g

5. Konky mona H,SO,4 ce HeyTpanuaupa co 100g Al(OH); ?
3 H,SO4 + 2 AI(OH); = Al (SO4);+ 6 Hy0

PeweHue: 1.923mol

6. Konky rpamm NaOH pearnpa co 132 g jarnepog (IV)okcua, ako ce
co3gaBaaT KMCerun Conu, a KoKy ako ce cos3aBaaTt HopMarHu conmn?

NaOH + CO; = NaHCO;3
2 NaOH + CO; = Na,CO; + H,O

PeweHue: a) 120.00g 3a kucena con
6) 240.00g 3a HopmarsiHa corn

7. MNpwn 3arpeBare Ha cdanepuT Ha BO3QyX, TOj Npeora BO LMHK OKCUA Mo
peakumjaTa:

ZnS +3 0, = 27Zn0 +2 SO,
Konky moxe pa ce pobue umHk okempg u cyndyp (IV) okemg o 1ToH
cthaneput?

PeweHue: 835kg ZnO n 657.5kg SO,
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4.4. NpecmeTKn Bp3 6a3a Ha XeMUCKa paBeHKa CoO
FINMUTUPAYKN peareHcu

NIUMUTUPAYKM peaKkTaHT € peaKkTaHTOT LWITO ja NMMUTMpa KOoNM4yMHaTa Ha
NPOAYKTOT LITO Ke Guae nobueH Npu xemuckarta peakuuja.

Mpumep 1: Konky mona H,O ke ce pobujat npu peakumja Ha 2 mona Hy un
4 mona O5?

PaBeHkaTa Ha xemuckarta peakuuja e:
2H>+0,=2H,0

n(H2)=2 mol

n(O2)=4mol

n(H.0)=?

lMocTanka Ha pelwaBawe: HajnpBo npaBvMme OAHOC Momely MOSoBUTE Ha
peakTaHTUTE OO XemuckaTa paBeHKa, 3a Aa BUMAUME KOJIKaB € HUBHMUOT
TEOPETCKWM OOHOC:

Opn xemuckata paBeHka 2H,+0,=2H,0, rmegame geka: n(H,)/ n(0,)=2/1

3Hauu, 3a ga u3pearmpaart LenocHo 2 mona Ha H; notpebeH e camo 1 mon
O,. Toa 3Haun, Gugejkn nmame 4 mona Ha O, NPUCYTHU BO EKCNEPUMEHTOT,
TOj peakTaHT HM e BO BMLIOK, Na KonunyectBoTo Ha HpO wTo ke ce pgobue ce
npecmeTyBa CMnopea KOMMYEeCTBOTO Ha peakTaHTOT LWTO UEeSlocHO Ke
n3pearupa, a Toa BO cny4ajoB e Hy. 3Haum nak oa paBeHkaTta ro npasvme
OAHOCOT Ha Toa WTo HKU ce Bapa (Bo cnyyajoB monosute H,O) n monosuTte Ha
TOa LWTO LeNoCHO ke uapearupa (Bo cny4vajos monosute Hy):

n(H20)/ n(H;)=2/2=1; n(H,0)= n(H;)=2 mona BoAaa kou ke ce gobujat

Mpumep 2: Konky mona H,O ke ce gobujaTt, npu NOTNOMHO pearnpare Ha 3,3
mona O3?

MocTanka Ha pellaBamsE:

- ja nnwyBame 1 n3pamHyBame Xxemmckata paBeHka

- O nuwyBame OOHOCOT Ha MOJSIOBUTE Ha OHa LUTO HU ce Gapa Bp3 OHa LITO
HW € AageHo

2H,+0,=2H,0
n(0O2)=3,3 mol
n(H,0)=?

-OQHOCOT Ha MONOBUTE Ha TOa LUTO HU Ce 6apa BO 3ajadaTta 1 Ha To0a WTO HU
€ AajeHo e eaHaKoB Ha OOQHOCOT o4 HUBHUTE CTEXNOMETPUCKN KOG(*)VILI,VIGHTVI
BO XeMUCKaTa paBeHKa:

n(H>0)/ n(02)=2/1=2

n(H20)=2x n(O5)
n(H-O)= 2x3,3 mol=6,6 mol
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3adayu

1. Konky mona Fe(NOs); ke ce gobujat og 45 mona HNO;?
Fe(OH); + 3 HNO;— Fe(NO3); + 3 H,O

2. Konky mona S ke ce gobwujat og 2,5 mona K,Cr,07?
K>CryO7 + HyS + HySO4 = Cra(SO4); + S + K,SO4 + HO

3. Konky mona NO, ke ce gobujaTt og 5g enemeHTapeH 6akap, CO AejCTBO Ha
KOHUEeHTpupaHa HNO; ?
Cu + HNOj; (konc.) — Cu(NOs), + NO, + H,O
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Bex6a 6p. 5. PactBopu (JlabopaTopucka Bex6a)

Mpubop wu peareHcu: JlaGopaTopuckM Yalun, OAMEPHU  TUKBUYKMU,
aHanWTU4yKa Bara, MeH3ypa, KOHLEHTpUpaHa XMopoBOAOPOAHA KUCENUHA,
HaTPUYM XWOPOKCUA, aMOHWjakK, KanuyMm joaua, kanuym GuxpomaTt, cpeGpo
HUTPAT, ONOBEH HUTPAT, CTPOHLUMYM HUTPAT, Kanuuym XJopug aHXuapuyeH,
KanauMym xrnogua xekcaxuapat, 6apuym xnopwva,

1. NMoaroTByBamwe M paspeayBaHe Ha pacTBOpU

3apauva:
1. WU3pabotm 500 mL 2M BogeH pacTBOp Ha XNOpPOBOAOPOAHA KMCENuHa,

HCI, KopucTejkn KoOHLEeHTpMpaHa xnoposogopoaHa kncenmHa, HCI

2. Nspabotm 0,5 L 2 M BogeH pacTBOp Ha HaTpuym xugpokcug*

(oamepHaTa TuKBMYKa 3a n3paboTka Ha pacTBOPOT APXM ja noToneHa

BO MIiaka BogeHa 6ara)

N3pabotn 0,5 L 2 M BogeH pacTBOp Ha aMOHUYM Xmuapokeng*

N3pabotn 0,5 L 0,2 M BogeH pacTtBop Ha Kanuym joang*

N3pabotn 0,5 L 0,4 M BogeH pacTtBop Ha kannym buxpomat®

N3pabotn 0,5 L BogeH pacTBop Ha cpebpo HUTpaT* CO KOHUEHTpauuja

0,1 mol dm™

7. WNapabotn 0,3 L BoAeH pacTBOp Ha ONOBEH HUTPAT”® CO KOHLEHTpauuja
0,01 mol dm™

8. Napabotn 0,5L 0.1 M BoaeH pacteop Ha Bapuym xnopua*

9. N3pabotn 0,5L 0.1 M BoaeH pacTBop Ha CTPOHUMYM HUTpaT™

10. 3pabotn 0,5 L 0.1 M BogeH pacTBop Ha Kanuuym xnopug Kopucrtejkm
xugpatHa oopma Ha Kanumym xnopua*

11.M3pabotn 0,5 L 0.1 M BogeH pacTBop Ha Kanuuym xnopug Kopucrtejkm
6e3BofeH kanunym xnopua*

o0k w

*Modamoyume 3a MoJIeKysickKama Maca U KOHUeHmpauyujama 3a 3a
CeKoja xeMucka cyncmaHya rnpoHajou a2u Ha Ha emukKemama Ha
Oopu2UHasTHOMO naKyeaH-e.

lModzomeyeaj 2u pacmeopume 8o duzecmop!

2. OnpepgenyBake Ha ryCTMHa Ha pacTBoOpu

OnpepenyBake Ha penaTuBHa ryCTUHa Ce BpLUM MPEKy onpenenyBakwe Ha
OAHOCOT Ha MacaTa Ha onpefeneH BOSlyMEH Ha MCNUTYBaAHMOT pacTBOp M
macaTta Ha UCT BOMNyMeH Ha Boaa npu Temnepartypa og 20°C.

Mpn6op n peareHcun: nukHomeTap, pacteop 2 M BogeH pacTBOp Ha HAaTPUyMm
xungpokeng, 0,4 M BogeH pacTtBop Ha kannym buxpomar,

MocTanka:

M3mepn npasHeH CyB MUKHOMETAp Ha aHanuTuika Bara v 3abenexu ja
HeroBata Mmaca (m). WCTMOT nMKHOMETap HanosiHM ro co pacTteBop (80
Kanunapama Ha 3ameopayom He cmeem 0Oa uma 3apobeH 8030yXx, a
8UWOKOM Ha me4yHocm 00 HadsopewHama cmpaHa ce ernuga co namyk unu
unmep xapmuja) U1 U3MEPU ja MacaTa Ha HaMNOSIHETUOT MUKHOMeTap (my).
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WcnpasHn ro nukHOMETapoT HamosfiHeT CO pacTBOP, MCMMakHW [0 CO
AecTunvpaHa Boda, HamnofHU ro co AecTunupaHa Boga (BULIOKOT Kamnku of
BOJa O/l Ha[BOPELLUHATa CTpaHa OTCTPaHW ' co ounTep xapTuja) u U3mepu ja
mMacaTta Ha HamnoJIHeTUOT NKHOMETAap CO AecTunupaHa Boda (ms).
PenatuBHaTa rycTMHa Ha WCMUTYBaHWOT pacTBOp Ce oapedyBa cropeg
crnegHaTta coopmyna

my — My
p=—"—"—" Pupo

My — Yy
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Bex6a 6p. 6. Xemucku peakuuu (Jlabopatopucka Bexoa)

Pepnokc peakuun
Peakuuja Ha okcupaumja n peaykuuja

Mpubop n peareHcu:

enpyeet (5 napuvka), Opxad 3a enpyBeTun, Kanafka co rymMeHa nymna,
mMeH3ypa og 10 mL, vyawa og 250 mL, rpaHynu Ha umHK, 6akap (kuua nnu
npas),

pacTBOP Ha XINIOpPOBOAOpoaHa kucenwvHa (c(HCI) = 6 mol dm™),

pacTBOp aH a3oTHa kucenmHa (koHu. HNO3),

pacTBOp Ha HaTpuyM okcanaTt (c(Na,C,04) = 0,1 mol dm™),

pacTBOp Ha cyndypHa kucenvHa (¢(H2S04) = 6 mol dm™),

PacTBOP Ha kannym nepmaHraHat (¢(KMnOy) = 0,1 mol dm™),

pacTBop Ha HaTpuym cyndut (c(NaSO3) = 0,1 mol dm'3),

pacTBOp Ha HaTpuym xuapokeug (c(NaOH) = 10 mol dm™).

BHUMAHUE! PABOTU BO AUFECTOP U BHUMABAJ 1A HEMA OTBOPEH NNAMEH
BO BJIN3UHA'!

Mpo6a 1. HanonHu ja enpyBeTaTa co 2 mL xnopoBogopoaHaTa KMcenmHa u
BO Hea [ofaj Mana rpaHyna of uuHk. 3abenexu rm npoMeHuTe.

Mpo6a 2. HanonHu ja enpyBeTaTa co 2 mL xnopoBogopoaHaTa KMcenmHa u
BO Hea goaaj 0,5 mL 6akap. 3abenexu ru npomeHuTe.

Mpo6a 3. HanonHu ja enpyBeTata co 1 mL KOHUEHTpMpaHa a3oTHa KUCenuHa
n Bo Hea pgopaj 0,15 g Gakap. OTkako uenata konuuMHa Ha ©Gakap ke
n3pearupa, BO pactBopoT goaaj 5 mL soga. 3abenexun rm npomeHuTe.
Cnopegute M HabrbyayBawaTta BO TEKOT Ha npobute 1, 2 n 3.

NMpo6a 4. HanonHn ja enpyeBetata co 1 mL BogeH pacTBOp Ha HaTpUyMm
okcanart, gogaj 10 kanku cyndypHa kucenvHa n cmecata gobpo npomeLuaj ja.
Bo ohopmeHnoT pactBop Aodaj 1-2 kankm pacTBop Ha Kanuym nepmaHraHaT
N npomMmewaj ja cogpxumHata Ha enpyseTaTa. OTkako Ke ja 3abenexuw
npoMeHaTa Ha coApXuHaTa, MOoCTaBu ja enpyBeTaTa BO BodeHa bawa U
cnegu ja npoMmeHata Ha 6ojaTta. Kako BogeHa 6awa Moxe a nocryxu vaiua
Co BoAa.

Mpo6a 5. HanonHn ja enpyeBetata co 3 mL BOAEH pacTBOp Ha HaTpPUyMm
cyndut, gogaj 1 mL o pacTBOPOT Ha HATPUYM XMOPOKCUA M NpoMeLlaj ja
cogpxumHata BO enpyBeTata. [ogaj 1 kanka o pactBopoT Ha KMnOg.
3abenexu rn npomeHute. [JlononHUTENHO, eaHa no eaHa, gogaj 10 kanku og,
pactBopoT Ha KMnO4 1 3abenexu ja npomeHara.

Cnopegute rn HabrbyayBahaTa BO TEKOT Ha npobute 4 n 5.

Mpawama:
1. Hanuwwu ja paBeHkaTa 3a peakuumja Ha MarHesnym u paspeneH BoaeH

pacTBOp Ha a3oTHa kucenuHa. Peakuujata nsegHaum ja crnopep joH-
eneKkTpoH meToaaTa.

2. OGjacHu M pasnukuTe kou ce 3abenexyBaatr npu cnopenba Ha
HabrbyayBarwaTa BO TEKOT Ha npobute 1,2 n 3.
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3. Ob6jacHn r pasnukute Kom ce 3abenexyBaaT npu cnopenba Ha
HabrbyoyBawaTa BO TEKOT Ha npodute 4 n 5.
4. OG6jacHu rn noumnTe oKcuaaumja n pegykuuja.

Peakunn Ha Tanoxexe

[JobuBame Ha Kanuuym okcanat MoHoxuapar

HepacTtBopnuBMOT Tanor Ha kanuuym okcanat moHoxugpat, CaC,04-H,0, ce
dopmMumpa Npu peakumja Ha KanumyMmoBM 1 OKcanaTHU joHn BO 6a3Ha cpeanHa:
Ca“*(aq) + C204%7(aq) + H,O(l) — CaC,0, -H,0(s)

Bo kucena cpegmHa ce nNpuUCYTHU HC204'(aq) jOHM 1 He ce dopmupa
OoYyeKyBaHWOT Tanor. Bo OBOj eKkcnepuMeHT KucenocTa Ha pacTBOpPOT ce
HamanyBa CO JO4AaTOK Ha ypea T.e. NPeKy HEj3BNHOTO TEPMUYKO Pa3noXyBah-e
cornacHo crnegHarta paBeHka:

(H2N),CO(s) + 3 H,O(l) — CO2(g) + NH. (aq)+ 2 OH (aq)

Mpun6op n peareHcu: 2 yawm og 100 mL n vawa oag 250 mL, epneHmaep 250
mL, oBa epeneHmaepu og 100 mL, meHsypa og 100 mL, cTakneHa npauyka,
TepMmomeTap, enpyeeTa, buxHepoBa uHKa, Kanuuym HuTpaT TeTpaxugpaT
(Ca(NO3)2"4H,0), okcanHa kucenuHa pguxmgpaTt (H2C204:2H,0) u ypea
((H2N)2CO).
lNocTanka

1. MNpeo noyetok Ha wu3paboTka Ha pacTBOpMTE CO MPONULLAHUTE

KOHLIEHTpauumn npecmeTaj Konky e noTpebHo aa ce namepm oa;:

a. Kanumym Hutpat TeTpaxmgpaT 3a m3apaboTtka Ha 25 mL pacTBop BO
KONMUYMHCKa KOHLUEHTpauuja Ha kanuuym Hutpat og 0,5 mol dm™3.

b. Ouxugpart Ha okcanHa kucenuHa 3a mspaboTtka Ha 25 mL pacTtBop BO
KONMU4YmMHcKa KoHueHTpauuja og 0,5 mol dm™.

c. Ypea 3a uspabotka Ha 50 mL pacTBop BO KONMMYMHCKA KOHLEHTpauuja
on 0,75 mol dm™3.

Mpen Aa npuctanuTe KOH mM3paboTka Ha pacTBopuTe, NpecMmeTaHuTe
BPEeL4HOCTM NPUNOXUTE M Ha YyBUA HA aCUCTEHTOT.
2. WNapaboTtka Ha pacTBoOpM:
a. Bo yawa og 100 mL nogroteeTe 25 mL pactBop Ha kanuuym
HUTPAT BO KOMMYMHCKa KoHUeHTpauwmja 0,5 mol dm™.
b. Bo gpyra yawa og 100 mL nogrotBete 25 mL pactBop Ha
OKcarHa KucernvmHa BO KONMYMHCKa KoHueHTpauumja 0,5 mol dm™.
c. Bo vawa opg 250 mL nogrotBete 50 mL pacTtBop Ha ypea BO
KONU4mnHcKa KoHueHTpauuja 0,75 mol dm™3.
3. Bo epenmaep og 100 mL namewaj 25 mL pacTBop Ha Kanuuym HuTpat
(0,5 mol dm™) n 25 mL pacteop Ha ypea (0,75 mol dm™).
4. Bo gpyrvot epneHmaep o 100 mL wuamewaj 25 mL pacTtBop Ha
okcanHa kucenuHa (0,5 mol dm™) n 25 mL pacrtsop Ha ypea (0,75 mol
dm™3).
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Bo epneHmaep og 250 mL u3mewaj rm pactsopute o NPBUOT U
BTOPUOT epfieHMaep 1 3arpeBaj ja cogpxunHata okony 15 muHytm Ha 70
°C.

OdopmennoT Tanor uccuntpupaj ro npeky buxHepoBa wmHka nopg
BakyM [ofeKa pacTBOPOT Ce yLTe e TOMos, UCMAMAakHU ro Tanorot co
Hekorniky mL BoAa, a noToa ocTaBu ro a ce UCyLUM Ha BO3AYX.
Kanumym okcanaTt MoHoOxugpaT 3aegHO co duntep xapTuja
npedpnere ro Ha noanora 3a Mepewe. TanoroT BHUMATENHO
ogferneTe ro co NOMOLU Ha wnartyna.

lMpecmeTaj ro NpuHOCOT oA peakuuwjata. TanoroT npegagete ro Ha
nabopaHToT.

Mpawama:

Hanuwn ja paBeHkaTa 3a peakumja Ha Aucoumjauuvja Ha okcasnHa
KncenvHa

Bo «koja wMetoga ce uvcKopucTyBa CBOJCTBOTO Ha crnabarta
pacTBOPMIMBOCT Ha Kanuuvym okcanat MOHOXuAapaTt 3a KBaHTUTaTUBHO
ofpenyBake Ha coapXKUHATa Ha Kanuuym BO HENo3HaT NPUMEepPoK?
Cnopen 6pojoT Ha PYHKUMOHANHM TPYNM BO KOj TUM Ha KUCENWHU
npuynara okcanHata kucenuHa. Haeeawm ywte efeH npuMmep Ha TakoB
TUN Ha KUcenuHa?
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Bex6a 6p.7
NMpecmeTkoBHU Bex6umn og PACTBOPU
PacTtBopwu, KOnMYMHCKa U MaceHa KOHLeHTpaLmja, maceH
yaen, paspeayBake Ha pacTBoOpU;

OedvHuumnja: Pacmeopu npeTcTtaByBaaT XOMOreHM CMECU Ha YUCTU
CyncTaHuMn, OOHOCHO pacTBOpUTE coapXXaT OBe MW noBeke CcyncTaHuuu
na3meLlaHn 0o cocTojba Ha Monekysicka gucnepauja.

KomnoHeHTaTa koja ce Haofa BO MororiemMa KonuvyuMHa Of Apyrute, ce
HapekyBa pacmeopyeay (4Mcta CyncTaHumja unum cmeca Ha cyncrtaHuuu), a
OoCTaHaTUTE KOMMOHEHTN Ce HapeYeHn pacmeopeHu cyricmaHyuu.

7.1. KBaHTUTATMBHO, COCTABOT Ha pacTBoOpuUTe ce nspasysa Co yaenu:

MaceH yaen Ha Hekoja cyncTaHumja BO CMeca Unun BO pacTBOp € eQHaKoB Ha
OOHOCOT Ha MacaTa Ha Taa CyncTaHuuja Hacnpema BKynHaTa mMaca Ha cuTe
cyncTaHumMm BO cMecaTa Unu pactBopoT:

Mpumep 1: [da ce npecmeTta maceHWoT ygen Ha Na,CO; BO pacTBop CO
KOHLIeHTpauuja 1mol/dm’, ako ryctuHaTa Ha pacTBopoT e 1.098 g/cm’?

EneH kybeH geummeTep o pacTtBopoT MMma Maca 1098 g, a cogpxu 1 mol,
ofHOCHO 106 g Na,COs a 3a MaceHuOoT yaen Ha HaTpuyMm kapboHaToT nmame:

mp 106g
w (Nap,CO3) = = =0.0965=9.65%
mu + mp 1098¢g

KonuunHckun (Moncku) yaen Hekoja cyncTaHumja BO CMeca Unn BO pacTBop
€ e[HaKoOB Ha OJHOCOT Ha KONMMYeCTBOTO Ha Taa CyncTaHuuja HacnpoTtu
BKyNHaTa KOfMYnHa Ha cute cyncTaHuum BO cmecaTa Unm pactBopor:

ngp na
Xp = ------ nnm XA = =mmmmmmmne

Zn; na +1ng

Mpumep 2 : KonkaB e KonuuuMHCKMOT yaen Ha Na,CO; BO pacTBop CO
KOHLIeHTpaLuja 1 mol/dm’, ako ryctuHaTta Ha pacTBOpoT e 1.098 g/cm’?

PacTBopoT cO KOHUeHTpauuja 1 mol/dm’ coapxn 106 g Na,CO3;, pacTBOpeHU
BO 992 g Boga. Mmajku ja Bo npeasua Mr axcos) = 105.99 g/mol U Mr 0y = 18
g/mol, gobneame:
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n (Na,CO3) =m/ M = 106g / 106 g/mol = 1mol
n (HO0)=m/M =992 g/ 18 g/mol = 55.1mol
na 1mol

x (Na,CO3)= = =0.0178 =1.78%
na +ng Imol + 55,1mol

BonymeHcku yaen :
¢ = Vg /XZV;

7.2. NloMMOT KOHLUEeHTpaumja ce OAHeCyBa Ha BENMYMHUTE KOU ro oapenysaat
COCTaBOT Ha HeKoja racoBuTa, TeYHa Unn UBpCcTa cmeca. PasnukyBame:

KoHueHTpauuvja Ha pacTBopeHa cyncTaHuuja (MOJicka KOHLUEeHTpauwuja),
KOja ro npercraByBa OOHOCOT Ha KOJIMH4ECTBOTO Ha pacTtBOpeHaTa
cyrncTaHuuja 1 BONyMEHOT Ha pacTBOPOT:

ng mol mol
Cp = - [ = ]

Vi m’ dm’®

Mpumep 3: [a ce noarotBu 250cm’® pacTBOp Ha HaTpuym kapboHaT co
KOHLIeHTpaLumja 2 mol/dm’.

n (Nay,CO3) = ¢ V =2 mol/dm’ x 0.250 dm® = 0.5 mol
Mr (axcosy = 105.99 g/mol
m (Na,CO3) =n M = 0.5 mol x 105.99 g/mol =53.00 g

MaceHa KOHUeHTpauuja Ha pacTBOpeHa CyncTaHUMuja ro npeTcTaByBa
0OHOCOT Ha MacaTa pacTBOpeHaTa CyncTaHuuja 1 BOllyMeHOT Ha pacTBOPOT:
mg kg g
YB = --------- [ = ]
Vo m’ dm’

Mpumep 4: la ce noaroTeu 250cm’® pacTBOP Ha HaTpUyM kapBoHaT co MaceHa
KoHLieHTpauuja 100 g/dm’.

m (Na,COs3) = yV = 100 g/dm’ x 0.250 dm’ = 25g
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3apaum 3a pewlaBame:

1. Konky Tpeba aa ce namepu Na,SO,, 3a ga ce noarotsu 250 cm’ pacTtBop co
MaceHa KoHueHTpauuja 20, 60 n 150 g/dm3 ?

V=250cm’ = 0.25 dm’

m
y = - * m(©NaSO4) =y V=20 g/dm’ x 0.250 dm’ = 5g

v
PeweHue: 5, 15 n 37.5g.
2. Konky Tpeba ga ce namepu Na-Tnocyndat 3a ga ce noarotsun 400 g 5% u
25% pacTtBop Ha Na-Tnocyndat Bo Boga? [la ce npecmeTaaT MaceHuTe
yaenu Ha Na-Tnocyndat BO HaBeeHUTe pacTBOPM.

m p.p) =400g, w = 0.05 e m=w X m @p = 0.05 x 400g = 20g

wn: 5%p-op 5t:100=x:400r=>x=20r Na,S,03; n wNa,S,03;=20r/400r=0,05
PeweHue: 20g n 100g Na,S,0; co macenu yaenu 0.05 n 0.25.

3. Konky Tpeba ga ce namepu NaOH 3a ga ce nogrotsm pactBop CO BOSIyMEH
800cm’, 10%, co rycTuHa 1.0918 g/cm’ ?

m=pV=10918 g/em’ x 800cm’ = 873.44g - Maca Ha pacTBOPOT;

o =0.10 (10%)

O=m/mgpp ; M= ©Xmgpp=0.1x873.44g =87.34g NaOH

PeweHue: 87.34g NaOH.

4. KonkaBa e MorickaTa KOHLeHTpaLyja Ha pacTBop of cpebpo HWTpaT, ako
MaceHaTa KoHLeHTpaumja e 100 g/dm’ ?

y =m/V=nM/V
n=yV /M= 100 g/dm’ x 1dm’ / 168.89g/mol = 0.589 mol/dm’

PeweHue: 0.589 mol/dm®

5. Konky Tpeba ga ce n3aMmepu Kanuvym nepmaHraHat 3a ga ce nogrotsu 1
nuTap pacTBop CO MOJICKa KOHLEeHTpauuja 0,1mol/dm’?

11=1dm’
n=c V =0.1mol/dm’ x 1dm> = 0.1mol
m=n M = 0.Imol x 158.03 g/mol = 15.803g KMnOQ4

PeweHue: 15.803g KMnOy,
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7.3. PaspeayBake Ha pacTBOpU

MNpwv pa3penyBakEeTO HA PacTBOPW, Ce HamaryBa HMBHaTa KOHLUEHTpauuja, Ho
KONMYMHaTa Ha pacTBOpeHaTa CyrncTaHuuja He ce MeHyBa, nNa UMaMme:

n; ny
- N Cy=--——--- a buagejkn n; =n,, MMame:
Vi V,
C1 V1 =C Vz
-bugejkn maceHata e noBp3aHa Co MorickaTa KOHUEeHTpaumja, Baxu U :
Y1 V= Y2 \Z

Mpumep 1: [Oo koj BonymeH Tpeba ga ce paspean 200 cm’ pacTBOp Ha
cyndypHa K1cenmHa co MaceHa KoHLeHTpaumja vy = 120 g/dm’, 3a na ce gobue
pacTBOp CO MaceHa KoHLeHTpaumja y = 50 g/dm’ ?

71 Vi 120 g/dm3 x 200cm’
V,= = =480 cm’
12 50 g/dm’

Mpumep 2: Ako ce namelwaart 2.5 dm® pacTBop Ha NaCl co KOHLeHTpauuja ¢ =
0.125 mol/dm3 co 0.75 dm’ pacTBOp CO KOHUEeHTpauuja c; = 0.5 mol/dm’, ako
BONIYyMEHUTE Cce aauTuBHW, ce pJobuea 3.25 dm® pactBop Ha NaCl
MpecmeTajTe ja KoOHUeHTpaumjaTa Ha 4OBneHnoT pacTteop!

C]Vl + Csz = C3V3
c1Vy +¢Vy  0.125x2.5+0.5x0.75

c3= = =0.2115 mol/dm’
V3 3.25

Mpumep 3: Pacnonarame co pacteop Ha AgNO; co c= 0.1 mol/dm’. Kako ke
nogroteume 50 cm® pacTBop Ha AgNOs; co KoHLeHTpaumja 2 x107° mol/dm>?

KonnumHata Ha noTpebHuoT AgNO; e:
n=c; V,=0.05x2x10°=1x 10*mol

Tpeba ga BuaMmMe BO KOj BOMYMEH ce Haofa oBa konuuyecTBo AgNO;, na
nvame:
Vi=n/c1= 1x 10*mol/ 0.1 mol/dm®> =1 x 10> dm® = 1cm’

3Hauyu, ke 3ememe lem® v ke ro paspennmMe 0o BONyMeEH oA 50cm’.
lNpumep 4: Konkae BonyMeH of pacteop Ha HCIl co koHueHTpaumja ¢; = 0.1
mol/dm’ u co KOHLUEeHTpauuja ¢, = 0.5mol/dm3, Tpeba aa ce namewaar, 3a ga ce

pobue 2dm’ pactBop og HCL, co KoHUeHTpauuja c; = 0.2 mol/dm’ ?
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c1Vi +c¢3Vy=c¢3V3, OQHOCHO V| +V,=V3
c3Vi -1V

Vo = e , CO 3aMeHa Ha V, gobusame:
C2

Vi + - =V; / X C > Vicoa+¢3V; -c1Vi=V3e >

Vi(ca-c3)  2dm’x (0.5 —0.2) mol/dm’
= =1.5dm’

Vl(Cz - Cl) = V3(Cz - 03) > V1 =
(c2—cy) (0.5 - 0.1) mol/dm’

»>» V,=V;-V,=2dm’ - 1.5dm’ = 0.5dm’

lMpumep 5: Bo koj coogHoc Tpeba aga ce mamelwlaat pactsopute Ha NaOH co
KOHLeHTpaumja ¢; (NaOH) = 0.2 mol/dm® u ¢, (NaOH)= 0.5 mol/dm’, 3a aa ce
pobue pactBop CO KOHuUeHTpauuwja c; (NaOH) = 0.375 mol/dm® , co

npeTnocrtaBka Ha agUTUBHOCT Ha BOJ'IyMeHVITe?

c1Vi + ¢V, =c3V3, OOHOCHO V) +V,=Vj3;

Va Va
ciVi teVo=c3 (Vi +Vy) / 1V »>» i+ - cy=cC3+ - c3; >
Vi Vi
Vs Vo c3-c¢; (0.375-0.2) mol/dm’
-—== (Cz - C3) = (C3 - Cl) >> ————= = =14
A\ Vi c-—c; (0.5 -0.375 ) mol/dm’

3a pga ce pobue pacTBOp CO cCakaHata KOHuUeHTpauuja, Tpeba ga ce
namewaar V, / V| Bo ogHoc 1.4 cnpema 1, OOHOCHO Aa ce 3eMe 1.4 natu
noronem BOfyMeH off PacTBOPOT CO KOHLIeHTpaumja 0.5 mol/dm’.
3apgauu:
1. Bo koj coogHoc Tpeba ga ce usMmewaart pactBopute Ha Ca(OH), co
KOHLeHTpaLuja ¢; (Ca(OH),) = 0.1 mol/dm’ u ¢, (Ca(OH),)= 0.5 mol/dm’, 3a na ce
nobue pactBop €O KOHUeHTpauuja c; (Ca(OH))= 0.3 mol/dm’ , co
npeTnocTaBka Ha aAUTUBHOCT Ha BONTyMEHUTE?

¢V +C2V2:C3V3, OOHOCHO V; +V2:V3;

A% V,
c1V; +02V2:C3(V1 +V2) / 'V, >> cit--—-- cr=¢c3+ - C3 >>
A\ Vi
Va V, c-c¢ (0.3-0.1) mol/dm’
=== (Cz - C3) = (03 - Cl) >> —= = =1
Vi Vi c-c  (0.5-0.3)mol/dm’
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Bexb6a 6p 8. Tepmoxemuja-onpeaenyBawe Ha TOMJIMHCKUTE
ecekTu Nnpu xemnckute peakuum (JlabopaTopuckum Bexoun)

ExcnepumeHT ©Op.1. TonnuHCKu edeKT Ha pacTBoOpawe Ha LBPCTU
cyncraHum

Mpnbop u peareHcu: gecTunvpaHa Boda, 3aCUTEH pacTBOP Ha Kanuym
HUTPaT, 3aCUTEH PacTBOP Ha HATPUYM XNopua, 3aCUTEH PacTBOP Ha Kanuuym
auertar, 6 enpyBeTn, TepmomeTap, BogeHa 6ana

MocTanka.

Mpo6a 1. HanonHu ja enpyBeTaTa co 3 mL Ha 3acuTeH pacTBOp Ha Kanuvym
HATPaAT M BO Hea OOMOSHUTENHO ce AOoAaBa Mana KoNMuuMHa Ha Kanuym
HUTpaT. 3arpeBaj ja enpyBeTaTta Ha BogeHa 6ara 1 3abenexu rm npoMmeHuTe.
MNMpo6a 2. HanonHu ja enpyseTaTta co 3 mL Ha 3acuTeH pacTBOp Ha HaTPUyM
Xnopug M BO Hea AOMOSTHUTENHO Ce AOAaBa Mana KOMMYMHA Ha HaTpuym
xnopua. 3arpeBaj ja enpyBeTaTa Ha BogeHa 6awa u 3abenexu m
NPOMeHUTE.

MNMpo6a 2. HanonHu ja enpyseTaTta co 3 mL Ha 3acuTeH pacTBOp Ha Kanuuym
aueTtaT M BO Hea [OOMNOMHUTENHO Ce AOAaBa Marna KOofM4YMHa Ha Kanuuym
auetart. 3arpeBaj ja enpyBeTaTa Ha BogeHa 6ara 1 3abenexu rm NpoMeHuTe.
3apayva. Bp3 ocHoBa Ha NpomMeHWTe Ha TemnepaTtypaTa Ha pacTBOpuTe, Kako
N HUBHOTO OAHECYBaw-€ Mpu 3arpeBare Aa ce HaBeaaT TONNIMHCKUTE ehekTu
Ha pacTBOpak€e Ha CyncTaHUunTe.

EkcnepumeHT 6p. 2. 3aBMCHOCT Ha pacTBOPSIMBOCTa Ha LBpPCTUTE
CyncTaHuM of Temneparypa

Mpubop u peareHcu: fecTunupaHa Boga, Kanuym HuTpaTt, 6 enpyBeTw,
TepMoMeTap, BofeHa 6ara

MocTanka
N3mepun 8 g og kannym HUTpAT 1 Npedpnu ja cogpxuHata BO enpyseTa LWTO
cogpxu 5 mL gectunupaHa soga.
3arpeBaj ro pactBopoT Ha BogeHa Oawa [0 NOTMOMHO pacTBoOpare Ha
UBpcTaTa cyncraHua.
Pasnagn ro pactBopoT OO0 cobHa Temnepatypa v npu Toa 3abenexu ja
TemnepaTtypaTa Ha Koja ce nojasyBaart npBUTe Kpuctanu.
Bo wucrata enpyeseta gogaj 5 mL Boga m noBTopu ja ropeHaBegeHaTa
nocTanka Ha 3arpeBawe W criefewe Ha fnojaBa Ha npekpuctanusauunja Ha
LuBpcTaTa cyncraHua.
[opeHaBegeHaTa nocTanka MOBTOPU ja MoeguMHEeYHO ywTe ABa naTu co
JopaBare Ha 5 mL Bopaa.
3apaua

1. TpeTcTaBu ja rpamnykm 3aBUMCHOCTA Ha PacTBOPSIMBOCTA Ha Kanuym

HATPAT o4 TemnepaTypa Chnopea [OOBWEHUTE EKCMEPUMEHTAIHU

pesyntatn o4 MepeHe Ha TemMnepartypa. Ha anuucaTta HaHecu
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Bpe4HOCTUTE 3a Temnepartypa nuspaseHun BO KenBuHU, a Ha opanHaTarta
BpeAHOCTa 3a KoeUUMEHTOT Ha pacTBOPMMBOCT (g Ha pacTBoOpiuBa
cynctaHua o 100 mL Boga)

Onpefgenu ro kKoeUUNEHTOT Ha PacTBOPSIMBOCT Ha Kanuym Xnopug Ha
25°C ako 3a 3acuTyBarwe Ha 25g Boaa Ha oBaa TemnepaTypa ce
notpebnn 8,75g KCI.
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Bex6a 6p. 9
PACTBOPU HA EJNIEKTPOJIUTHU
KoHuenT Ha kucenoct u pH

9.1 KoHcTaHTa Ha gucouumjauumja

Bo pactBopuTe Ha enekTponnuTh, Kako LUTO Ce KUCENUHW, Basn 1 conu,
Ce HaoraaTt efneKkTPOHaEeNneKkTpM3mpaHn YecTuum o4 TUe CynCTaHUUW T.e jOHW,
na coofBETHO BO TWe pacTBOpM Aoara 4o Aucouumjauuja.
HajuyecTo Kako pacTBopyBad BO pacTBoOpuTe ce jaByBa BogaTa.
lMopagn ronemumoT AMMONEH MOMEHT Ha BogaTa, YCMOBEH Oof Hej3uMHaTa
Mornekyrncka rpagba, Monekynute BOA4A MMaaT TeHaeHuuja ga
Xxungpartuampaar joHuTe (BogaTta e nonapeH pacresopysad).
CynctaHumnTe KoM AgucoumpaaT BO MNOrofiemMa Mepka ce BuKaaT CulHU
esiekmponumu_(cyndypHa K-Ha, a3oTHa K-Ha, MOBEKeTO CONK), a OHME KOu
nocnabo aucouupaat ce cnabu enekmponumu (OUeTHa K-Ha, aMOHUYM
XnOpoKkcua, unjaHoBoAOpOAHA K-Ha).
lMpouecoT Ha gucoumjaumja Ha EnNeKTpoNUTUTE Ha jOHU € YpPaMHOTEXEH
npoLec Ha Koj MOXe Aa ce NPMMEHU 3aKOHOT 3a [iefnyBake Ha macuTe.

Mpumep: MgSO4 = Mg + SO4*

Kora Ha npouecoT Ha gucouujaumja Ha enekTponutoT (MgSOy4), ce NpUMeHu
3aKOHOT 3a [ejCTBO Ha MacuTe, Toraw pamHoTexaTa BO eneKTPOSNIUTHUOT
pacTBOp MOXe [a Cce u3pa3u CO KOHUeHmpauuckama KOHcmaHma Ha

pamMHomeXxa.

[Mg* 1[S04
Kc =

[MgSOx4]

Mopagun cBojcTBaTa Ha BogaTta CeKkoj Mpouec Ha Aucouujauumja ro npatm u
npouec Ha xugpaTauuja:

Mpumep:
(paBeHka Ha guncoumjauuja) CH;COOH + H,0 = CH3COO + H;0"
( paBeHKa Ha xuapaTauuja ) H' + H,0 = H;0"

Bo BogeHuM pacTBOpU MNPOTOHOT CeKorawl € xuapaTu3vpaH M CcOOOBETHO
PacTBOPOT COAPXMN XnapaTuampaHu joHn H3O™ T.H. XUOPOKCOHUYM jOH.

Bo paspeneHute pactBopu, CO KOM HajyecTo ce paboTu, KonumumHaTta
Ha pacTBOPYBa4yOT € MHOry rofiema BO OAHOC Ha pacTBOpeHaTta cyncraHuuja
N BO TEKOT Ha peakuujata HeroBaTa KOHLEHTpaLumja He3Ha4YnTenHo ce MeHyBa
M 3atoa He ce 3ema BO 063uMp, Na KOHLUEHTpaumuckata KOHCTaHTa Ha
aucoumjaumja Ha oueTHaTa KuCENWHa Koja Ce BUKa KOHCcmaHma Ha
ducoyujayuja, ce n3pasyBa Kako:
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[CH;COO|[H;0"

Kcnscoon=
[CH3COOH]

OnwTnMOT u3pa3 3a KOHCTaHTa Ha Aaucoumjaumnja 3a kucenuHn (HA) BO
pamHoTexa co H;O" 1 A” ce 3anuulysa Kako:

[H;O"][A]

Kua=
[HA]
Ako Hamecto H;0" jOHOT ce Hanuwe H" kako wWTo e BooBMYyaeHo BO
XeMUCKNUTe peakumn, KOHCTaHTaTa Ha /J,VICOLI,VIjaLI,VIja Ha KNcCesimHnTe e .

[H'][A"}
Kua=

[HA]
Kako wrto Aaucouupaat KucenuHuTe, Taka agucouupaat u 6asute, co
ocnoboaysare Ha XMAPOKCUIEH jOH:
MOH =M" + OH'

[M+][OH-]

Kmon=
[MOH]
kage Kyvon € KOHCTaHTa Ha gucounjaumja Ha 6asa (MOH).

9.2. JoHCKM npou3Boa Ha Bogata n pH

Kako cute EJTIEKTPOJSIUTN N YNCTaTa BOda Ancouunpa:
H,O=H"+OH"

Ako BopaTta ce TpeTupa Kako pacTBOpyBady CO MNOCTOjaHO BfujaHWe Ha
KOHCTaHTaTa Ha paMHOTEeXa Ha pacTBopeHaTa cyncrtaHuuja, BO CIy4ajoB
jorute H' 1 OH , KOHCTaHTaTa Ha paMHOTexa Mefy Tue joHu ce aeduHupa
Kako:

[H+][OH-] = Kw= 10"* mol*dm™
Mpon3BoaoT oA KOHUEeHTpaumnTe Ha joHuTe H' n OH (Kw) ce BUKa jOHCKU

npous3sod Ha sodama.
Bo nNoTnomnHo yncra Boaa koHu. Ha H' e eaHakBa co KoHY,. Ha OH :

[H']=[OH]=1.10" moldm™
AKO BO BOOEHMOT pacTBOp CO JOAdaBawe Ha Hekoja KucenunHa ce 3rofieMmu
KOHL,. Ha H*, BO pacTBOPOT Ke ce Hamanu koHu. Ha OH Taka ga npou3BoaoT
O[] KOHL. Ha joHuTe H™ n OH nak 6uae 10 molzdm'é(jOHCKM npousBo4 Ha
BoAaTa).
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Kora BO Hekoj pacTBop KoHUeHTpauujata Ha [H'] e egHakea Ha [OH]
pacTBOPOT € HeyTpaneH.
Kucenu ce oHne pacTBopu BO Ko KOHLL. Ha [H'] e noronema of koHL,. Ha [OH
], a 6a3nyHKN ce oHME pacTBOpPM BO KOWU KOHU. Ha [OH'] e noroniema o KOHL,.
Ha [H'] jonuTe.
Cnopefi Toa KoHL,. Ha H' joHMTe MOXe [ia CNyXu Kako Mepka 3a KMcernocTa
nnu 6asnYHOCTa Ha HEKOj pacTBop.

3a noeHOCTaBHO M3pasyBare Ha KOoHL. Ha H', T.e. kucenocra unu
Ba3nyHOCTa Ha pacTBOPOT, BOBEAEH € T.H. 8000p0odeH eKkcrioHeHm(pH) Koj ce
nedvHnpa co n3pasor:

10" =[H")/mol dm ®  ogHocHo  pH = - log ([H]/mol dm )

AHanorHo Ha pH MoXe KOoHU. Ha XWOPOKCMOHUTE jOHWM Oa ce u3pasn co
BennynHata pOH.

OpHocot  Mmefy pH, pOH, KOHUeHTpaumjaTa Ha BOAOPOOHUTE U
XNOPOKCUOHUTE jOHM € NpeTCTaBeH BO cnefHarta tabena:

[H30])/mol dm™ pH [OH)/mol dm™ pOH

107 0 10 14 KCeno
10" 1 103 13 Kucerno
10~ 2 107" 12 Kucerno
-1l- -1/- -/l- -Il- -1-
10® 6 10® 8 cnabo kuceno
10”7 7 1077 7 HeyTpanHo
10°® 8 10° 6 cna6o 6a3nyHo
-/l- -1/- -/l- -Il- -1-
10712 12 107 2 6a3nyHu
10 13 107" 1 6a3nyHo
10" 14 10° 0 6a3nyHo

Mpumep 1:

Hekoj pactBop nma pH = 6,6. lNpecmeTajTe ja NnpubnuxkHaTa KOHL.Ha joHUTE
H" v OH v pH Ha pacTBopoT.

pH = -log([H }/mol dm™)  /x -1
log ([H)/mol dm™) = -pH = - 6,6

n3pa3oT HanuwlaH BO 0o0nuK 3a aHTurorapuTMmyBam€ rnacu:
log ([H'}/mol dm™) = 0,4 -7
CO aHTUuIorapuTMmyBats€ Ha n3pasoT ce LI,06VIBaZ
[H')/mol dm™ =2,5.107

KoHueHTpaumjata Ha OH™ joHMTe MOXe [a ce npecMetTa Of jOHCKMOT
npoun3Bop Ha Boaara:
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[Kw] 10"*mol’dm™
[OH] = = = 0,4.107 mol dm *
[H'] 2,5.107 mol dm™

AKo ce norapuTMyBa BpegHOCTa Ha KOHL. Ha OH™ n gobueHnoTt pesynTtar ce
3eMe CO HeratuMBeH npensHak, ce gobmsa pOH Ha pacTBOPOT KOj BO OBOj
cnyyaj usHecysa pOH= 7 4.
AKO M3pa3oT 3a jOHCKM NpoM3BO4 Ha BodaTa Ce noraputMmyBa, ce [Aobvsa
penaupjaTta:

pH+pOH=14

0f 0Baa penaumja Moxe Aa ce npecmeTta U pOH Ha pacTBOpOT:

pOH = 14 - pH =14 -6,6 = 7,4

3agaum

1. lNMpecmeTaj ja pH Ha pacTBOPOT, akO KOHLUEHTpaumjata Ha BOAOPOLHUTE
jorm e 4,28 .10° mol dm™
[H']=4,28.10° mol dm™

pH = -log([H*]/mol dm™)
pH = -log(4,28.10" mol dm™>}/mol dm™) = 2,37

2. [pecmeTaj ja pOH Ha pacTBOpPOT, akO KOHUEHTpaLumjata Ha BOOOPOLAHUTE
joHn e 3,24 .102 mol dm™

[H*] =3,24 .10 mol dm™

pH = -log([H*]/mol dm™)

pH = -log(3,24 .10 mol dm™/mol dm™)
pH + pOH = 14

pOH = 12,51

3. lNpecmeTaj ja KOHUEHTpaunjaTa Ha BOAOPOAHUTE jOHM BO pacTBOp co pH=
4,62!

pH= 4,62

pH = -log([H*]/mol dm™)

4,62 = -Iog([Hg/moI dm) /aHTunorapuTMmMpame
[H*] = 2,40.10™ mol dm™

4. MNpecMeTaj ja KOHUEeHTpauujaTa Ha XMAPOKCUITHUTE joHM BO pacTBOp co pH=
10,84!
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pH= 10,84 » pOH= 14-10,84 = 3,16

pOH = -log([OH)/mol dm™)

3,16 = -log([OH)//mol dm™®) /aHTunoraputMvpame
[OH]= 6,92 .10* mol dm™

5. NpecmeTaj ja KOHUEHTpaunjaTa Ha BOAOPOAHUTE joHM BO pacTBop co pOH=

6,23!
pOH= 6,23 » pH= 14-6,23 = 7,77
pH = -log([H*]/mol dm™)

7,77 = -log([H')//mol dm™) /aHTunoraputmmpame
[H"]= 1,70 10°® mol dm™

9.3 lNydepn; Xemncka pamHoOTEXKA;

9.3.1. Nydepu

BogeHute pacTtBoOpn Ha efeH NpoTosinTeH CUCTeM Ko nMaart CBOjCTBO
Ada ce CcnpotmBCTaByBaaT Ha [MMPOMEHUTE Ha pH BpegHOCTa Ce BUKaaT

HZQGQU.

I'Iyd)epMTe ce cMmecu oa cnabu KUCENUHU U HUBHM CONMU UNK cnabu

6asun 1 HMBHK conu.

MydepckoTo AejcTBO Ha pacTBopuTe MOXe pnfa ce objacHu co

KOHKpPEeTEH MNMPOTOJINTEH CUCTEM, NP. OLEeTHa KUCENMNHA -HaTpUyMm aueTar.

CH3COOH + H,0 = CH;COO + H;0"

HeoucounpaHaTa oueTHa KucenuMHa W aueTaTHUTe jOHW, HacTaHaTu Co

aucoumjaumja Ha HaTpUyM aueTaToT, Ce HaoraaT BO paMHOTEXa.

[H*][CH,COO- ]
[CH,COOH]

=Kcnscoon

nocne norapuTtMmyBak€ Ha N3pa3oT ce nobuea:

[CH,C00 ] pH = pKa + log [0

H = pK +logitPY 1 gy
PT = Phaiscoon ™ 1981 oy CooH [a

—_—

OcHosHu ceojcmea Ha nyghepume

54



-BOZIEH pacTBOP KOj COAPXW EKBMMOAPHU KonuyecTsa oA criaba kucenuHa u
HejavHaTa coofBeTHa 6a3a, uma pH BpegHocT eaHakBa Ha pK BpegHocTa Ha
KUCenuHaTa.

- nycbepcknTe pacTBOpY He ja MeHyBaaT pH BpeaHOCTa Npu paspeayBaHe
-nycbepckute pacTtBopu ce CTpemaT Aa cu ja 3agpxart pH BpegHocTa, Kora
KOH HMB Ke ce Aodafe curHa KUcenuHa unm cunHa 6asa.

1. lMNpecmeTaj konky e pH Ha nNydepckun pacTBOp COCTaBeH Of OLeTHa
KncenuHa v HaTpuym auetat, kage Bo 100ml nydepckn pactBop umma
pactBopeHo 0,2 mona oueTHa kucennHa u 0,7 g HaTpuym aueTar.
KoHcTaHTaTta Ha pgucouuvjaumja Ha oueTHata kucenuHa e Ka (oueTHa
kucenmnHa) = 1,80 x 10”° mol dm™.

[CH3COOH]= 0.2mol/0.1 dm® = 2 mol dm™

[CH3COONal]=8.53.10mol/0.1 dm® = 0.0853 mol dm™

[CH,COO™ ]

= 1,80 x 10° mol dm™ +
[CH,COOH]

pH = pKcnscoon + log

2mol.dm™

0.0853mol.dm™

=4.74+137=6.11

2. Konkas Tpeba ga 6buae ogHOCOT Ha KOHLUEHTpauunTe Ha aMOHUYM
XNOpoKcma n aMoHnyM xropua, 3a aa gobueme nydepckn pactesop co pH oa
9,50. KoHcTaHTaTa Ha gucouujaunja Ha aMoOHUYM XUAOPOKCKI e
Kb(NH40H)=1.8.10"° mol dm™

WiRel

[NH ,0H]

[NH ,CI]
£ [NH,OH]|

[NH ,Cl]

=—1log1.8.10 7 mol.dm™ + log m———=
[NH ,0H |

pOH = pK, +log

45=474+1o

[NH ,CI]
o8 [NH ,0H]|
[NH , CI] .
[NH,0H]

=474-45=0.24

3. Konky mona og HCN n NaCN Ttpeba aa ce namepart 3a ga ce npuroteu 1,5 |
nydepcku pacteop ume pH 6u 6uno 5,5.

KoHcTaHTaTa Ha aucoumjaumja Ha unjaHmgHata kncenmHa e Ka(HCN ) = 3.40
x 10™° mol dm.
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pH = pKa + log [E]V;g]]\;f]] =—10g3.40.10 > mol.dm™ + log
[NaCN ]

[HCN]

[NaCN]
[HCN]

5.5=447 +log

[NaCN ]
s [HCN]
[NaCN]

[HCN]

Tpeba ga ce namepat 0,093 mol NaCN 1 1mol HCN (BonymeHOT e uUCT u ce
KpaTtu)

=55-447=-1.03

=0.093

4. NpecmeTaj konkaea e koHueHTpaumjata Ha OH’ joHuTe BO nydepckn
pacTtBop coctaBeH of 0,1 mon oueTHa kucenuHa n 0,2 Mon HaTpuyMm auerar.
KoHcTaHTaTta Ha gucouunjaumja Ha oueTHaTa kucenuHa e Ka (ouetHa
kucenmnHa) = 1,80 x 10™° mol dm™.

CH,COO" :

pH = pKa + 1og@ — log1.80.10  moldm " +log 220!
[CH,COON4] 0.1mol

pH =474 +10g2 =474 +0.30 =5.04

pOH =14 — pH =14 —5.04=8.96

9.3.2. XeMmuncka pamHoTexa

- € COCTOjba BO XeEMUCKUTE peakumn nNpu Koja bpamHaTa Ha AupekTHaTa u
noBpaTHaTa peakumja ce eqHakBM, Taka LUTO KOHLEHTpauuuTe Ha
peakTaHTUTE U NPOAYKTUTE HE CE MEHYBaaT BO TEKOT HA BPEMETO.

3a peakumjata: aA+bB+cC+ ~ <=>pP+qQ+rR+
KOHCTaHTaTa Ha pamMHOTEeXa e AaZeHa Co U3pasorT:
PP [QI° [R]" ~

K =
[AP [B]° [C]° ~

e Kora K>>1: pamHOoTexaTa e noMmecTeHa KOH NpoAyKTUTe Ha peakuuja
Kou ce dpaBopu3MpaaT; PaMHOTEXHUTE KOHLEHTpaunun Ha NpoayKTuTe
ce noronemMu of TMe Ha peakTaHTuTe

e Kora K<<1: pamHOTeXaTa € NnoMecTeHa KOH peakTaHTUTe Ha peakuuja
Kou ce paBopu3MpaaT; PaMHOTEXHUTE KOHLEHTPaUMM Ha peakTaHTuTe
ce noronemMu of TMe Ha NPOAYKTUTE BO JafeHaTa XeMucka peakumja;
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3adayu 00 xemucka pamHomexa:

1 Heka ja Mmame peakuujaTa Ha [obvBawe Ha jogOBOOOPOA O4 joa W
BOAOpO4, AadeHa co paBeHkaTa Hy + |, = 2HI. Bo cocTojba Ha pamHoTexa,
Kaj oBaa peakumja NsMepeHn ce cnegHnTe paMmHOTEXHU KOHUeHTpauuu: [Hy] =
0.05 mol/L; [I2] = 0.025 mol/L n [HI] = 0.025 mol/L. MNpecmeTaj ja kOHCTaHTaTa
Ha pamMHOTEXa 3a oBaa peakuuja..

(a1} _ (0.025mol / dm*)
[H]1] 0.05mol/dm® *0.025mol | dm®

=0.5

2. Heka Ha noyeTokoT nmame camo (NH4).S. Bo coctojb6a Ha pamHoTeXa, 3a
peakumjaTa Ha JgucoumjauMja Ha amMoHWyMm cyndwug, HajaeHo e feka
pamMHOTEeXHaTa KOHUeHTpauuja Ha S wu3Hecya 0.005 mol/L, a
pamHoTexHaTa KoHueHTpauumja Ha (NH4)2S e 0.00025 mol/L. da ce npecmeTa
KOHCTaHTaTa Ha aucouumjaumnja Ha (NHy),S.

Tpeba ga ce Hanuwe paBeHKaTa Ha gucouuvjaumja, ga ce M3pamMHu, U oA
paBeHKaTa [Ja ce Buam Komnky 61 6una koHueHTpaumjata Ha NH, jorute,
aKo BeKe € No3HaTa KOHUeHTpauujaTta Ha SZ'jOHMTe.

(NH4);S 5 2 NH4" + S2

Op paBeHkaTa rnegame [deka koHueHTpauwjata Ha NH,” e gBa natu

noroneMa of KOHUeHTpauujata Ha CcyndugHuTe joHU S% a HuBHaTa
KOHLIeHpauuja ja nmame BO YCrioBoT. AKO Toa ro aHaeme, Torawl ke rv 3Haeme
CUTE PaMHOTEXHN KOHLUEHTpaUun Ha CUTE Yy4ECHULM 1 CaMo Ke ja NpMMeHnme
paBeHKaTa 3a KOHCTaTaTa Ha paMHOTeXa, a HM ce Bapa caMo KOHCTaHTaTa Ha
pamMHOTEXa Vo 3agadaTa.

[NH, 1°[S*]

[(NH ), S]

[NH, = =0.2236mol.dm™

\/0.00025m01.dm'3

T 0.005mol.dm™>

[NH," 1*[S*7] 3 (0.2236mol.dm™>)* *0.005mol.dm ™
[((NH,),S] 0.00025mol.dm™>

3. lNpecmeTaj ja KOHCTaHTaTa Ha gucounjaumja Ha KapboHaTHaTa KMCenuHa,
H,CO3, ako BO pacTBOPOT Ha MOYETOKOT CMe MMarne camo jarfneHoBa
KMCenuHa, a BO cocTojba Ha pamHoTexa cme wuamepurne geka pH Ha
pactBopoT e 4.40. Bo cocTtoj6a Ha pamHOTEXa CMe M3Mepune Aeka HU
octaHane 0,005 mol/L og HegucoumpaHa jarneHoBa kncennHa H,COg3
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Tpeba ga ce Hanuwe paBeHkaTa Ha gucoumjaumja Ha jarneHoBa KMcenvHa, ga
ce v3paMHu, 1 Of paBeHKaTa Aa ce BMAM KOnKy 6u Guna KoHueHTpauujaTa Ha
(CO3)*joHuTe, aKo Beke e No3HaTa KoHLeHTpaumjata Ha H' jorunTe.

H,CO3 5 2H" + CO5>
pH =—log[H"]

[H*]=3.98.10" mol.dm’

B [H*1*[CO,* (3.98.10° mol.dm™)? ¥3.98.10 " mol.dm™
[H,CO,] 3.98.107° mol.dm™

=1.58.10"° mol*dm™°
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Bex6a 6p. 10 JoHcku npousBoa Ha BoaaTa, xuaponusa, pH m
nycepu (JTabopaTtopucka sexoba)

ExkcnepumeHT 6p.1. OnpeaenyBawe Ha pH BpegHocT Ha Boga npef v no
OoAaBaH-e Ha jaka 6a3a, OQHOCHO jaKa KMcenuHa

Mpnbop n peareHcu: gectnmpaHa Boga, 2 mol/L pacteop Ha HCI, 2 mol/L
pacTtBop Ha NaOH, vawa.

MocTanka.

NMpo6a 1. Bo nabopartopucka vawa crtaBu 18 mL gectunupaHa Boga u
namepu ja n 3abenexn ja pH BpegHocTta

MNMpo6a 2. Bo nabopaTtopucka Yyawa ctasn 18 mL gectunupaHa Boga v 00Aaj
Bo nopuumn (0,5; 1;1,5;2 n 2,5 mL) og 2 mol/L pactBop Ha HCI, a no
JodaBarwe Ha nopumja o4 cekoja KONMMYMHa Ha KucenvHa u3Mepu ja u
3abenexu ja BpegHocTa 3a pH.

MNMpo6a 3. Bo nabopaTtopucka Yyawa ctasn 18 mL gectunupaHa Boga v 00OAaj
Bo nopumun (0,5; 1;1,5;2 n 2,5 mL) og 2 mol/L pactBop Ha NaOH, a no
JodaBarwe Ha nopuuja o4 cekoja KONMMYMHa Ha KucenvHa U3Mepu ja u
3abenexu ja BpegHocTa 3a pH.

ExcnepumeHT 6p.2. OnpepnenyBatbe Ha pH BpeAHOCT Ha aMOHMjayeH
nycdep npen v no goaaBawe Ha jaka 6a3a, OA4HOCHO jaka KucenuHa
3apava: M3pabotm 250 ML amoHujadeH nycgep co pH BpegHoct 10
kopuctejkn 0,2 M pactBop Ha amoHuym xugpokcug m 0,2 M pacTtBop Ha
aMOHUYM Xriopua.

MocTanka.

MpobGa 1.

Mpo6a 2. Bo nabopaTtopucka 4awa ctaBn 9 mL og pacTtBopoT Ha nydepoT u
ponaj so nopumm (0,5; 1;1,5;2 n 2,5 mL) og 2 mol/L pacteop Ha HCI, a no
JofaBake Ha nopumja OA4 Cekoja KONMMYMHa Ha KucenvHa U3Mepu ja u
3abenexu ja BpegHocTa 3a pH. Bo nctmnot nydepckn pacteop, No fagaBawe
Ha nocnegHaTta nopuunja Ha HCI go nocturHyBawe Ha konuumMHa og 2,5 mL,
ponaj gononHutenHu 8 mL Ha 2 mol/L pacteop Ha HCI, nsmepu n sabenexu
ja pH BpegHocTa.

MNMpo6a 3. Bo nabopaTtopucka Yyawa crasun 18 mL gectunupaHa Boga v 00Aaj
Bo nopumu (0,5; 1;1,5;2 n 2,5 mL) og 2 mol/L pactBop Ha NaOH, a no
Jofasare Ha nopumja o cekoja KonmymHa Ha KncenvHa namepu u 3abenexu
ja BpegHocTa 3a pH.

ExcnepumeHT ©0p.2. OnpepnenyBawe Ha pH BpeaHocT Ha auetaTeH
nycgep npen v no goaaBawe Ha jaka 6a3a, OA4HOCHO jaka KucenuHa
3apava: Hanpasu 250 ML aueTtateH nydgep co pH BpegHocT 5 kopuctejkm 0,2
M pacTtBop Ha oueTHa kucenuHa u 0,2 M pacTBop Ha HaTpuym aueTart.
MNMocTanka.

MpobGa 1.

MNMpo6a 2. Bo nabopaTtopucka 4awa ctasn 9 mL o pacTtBopoT Ha nydepoT u
popaj Bo nopumm (0,5; 1;1,5;2 n 2,5 mL) og 2 mol/L pacteop Ha HCI, a no
AoJaBane Ha nopuuja of cekoja KonudmMHa Ha KucenuHa nsmepu n 3abenexm
ja BpegHocTa 3a pH.
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Mpo6a 3. Bo nabopaTtopucka vyawa ctasmn 18 mL gectunupaHa Boga v 0043
Bo nopumm (0,5; 1;1,5;2 n 2,5 mL) og 2 mol/L pactBop Ha NaOH, a no
JoJaBane Ha nopuuja oA cekoja KonudmMHa Ha KucenuHa namepm n 3abenexm
ja BpegHocTa 3a pH.

3apava:
1. lMpukaxn rm Bo Tabena namepeHnte pH BpeaHOCTU 3a UCMUTYBaHUTE

pacTBopu. 30WTO Ce pasnvkyBaaT NpomMeHuTe Ha pH BpecHocTa Ha
BoAaTa u nydepckute pactBopu No AoJaBawe Ha MUCTa KOMMYMHA Ha
jaka 6asa u jaka kncenuHa.

2. Hanuwwu rn paBeHKMTE Ha XeMUCKUTE peakuun LUTO HacTaHyBaaT npwu
popasane Ha HCl u NaOH Ha pacTtBopoT Ha nydep LWTO Ce CoCTon of
HaTpuUyMm xuaporeH ocdat n HaTpUymMm guxuaporeH gocdar.

MocTanka.

Mpo6a 1. HanonHu ja enpyBeTaTa co 3 mL Ha 3acuTeH pacTBOp Ha Kanuvym
HATPaAT M BO Hea OOMOSHUTENHO Ce AOoAaBa Mana KonuuMHa Ha Kanuym
HUTpaT. 3arpeBaj ja enpyeBeTaTta Ha BogeHa 6ara 1 3abenexu rm npoMmeHuTe.
MNMpo6Ga 2. HanonHu ja enpyeeTtaTta co 3 mL Ha 3acuTeH pacTBOp Ha HaATPUyM
Xnopua M BO Hea AOMOSTHUTENHO Ce AOAaBa Mana KOMMYMHA Ha HaTpuym
xnopua. 3arpeBaj ja enpyBeTaTa Ha BogeHa 6awa u 3abenexu m
NPOMeHUTE.

Mpo6a 2. HanonHu ja enpyBeTaTta co 3 mL Ha 3acuTeH pacTBOp Ha Kanuuym
aueTtaT M BO Hea [JOMNOMHUTENHO ce AOAaBa Mara KOfMyuHa Ha Kanuuym
auetart. 3arpeBaj ja enpyBeTaTa Ha BofeHa 6ara 1 3abenexu ru npomMeHuTe.
3apava. Bp3 ocHOBa Ha NpoMeHWTe Ha TemnepaTypaTa Ha pacTBOpuUTE, Kako
N HUBHOTO OAHECYBaH-€ Mpu 3arpeBare Aa ce HaBeaaT TONSIMHCKUTE eekTu
Ha pacTBopake Ha cyncTaHuumTe.

EkcnepumeHT 6p. 2. 3aBMCHOCT Ha pacTBOpPSIMBOCTa Ha LBpPCTUTE
CyncTaHUuM of Temneparypa

Mpubop u peareHcu: gecTunupaHa Boga, Kanuym HATpat, 6 enpyseTw,
TepMomeTap, BogeHa bama

MocTtanka

M3mepun 8 g oa kannym HUTpAT 1 Npedpnn ja cogpxuvHata BO enpyseTa Koja
cogpxu 5 mn gectunupaHa soga.

3arpeBaj ro pactBopoT Ha BogeHa Oawa [0 NOTMNOMHO pacTBOpake Ha
LuBpcTaTa cyncraHua.

Pasnagn ro pactBopoT OO cobHa TemnepaTypa u nputoa 3abenexu ja
TemnepaTtypaTa Ha Koja ce nojasyBaart NnpBUTe Kpuctanu.

Bo wucrtata enpyeeta gogaj 5 mL Boga u NOBTOpPWU ja ropeHaesedeHata
nocTanka Ha 3arpeBawe W crieiewe Ha nojaBa Ha npekpucTanusauuvja Ha
LuBpcTaTta cyncraHua.

opeHaBegeHaTa nocTanka MOBTOPU ja MNOEAMHEYHO ycTe ABa naTu Cco
JogaBawe Ha 5 mL Boaa.
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3apava
1. lpeTcTaBu ja rpacduykn 3aBUCHOCTA Ha pPacTBOPMMBOCTA Ha Kanuvym

HATPAT oA Temnepatypa crnopen AobueHnTe ekcnepuMeHTarnHu
pe3yntatm o Mepewe Ha TemnepaTtypa. Ha anuucata HaHecu M
Bpe4HOCTUTE 3a Temnepartypa nspaseHun BO KenBMHU, a Ha opanHaTarta
BpeaHOCTa 3a KOe(UUUEHTOT Ha pacTBOPMMBOCT (g Ha pacTBopnvBa
cynctaHua Bo 100 mL Boaga)

2. Onpepgenv ro KOeUUNEHTOT Ha pacTBOPSIMBOCT Ha KanuyMm Xrnopua Ha
25 °C ako 3a 3acuTyBame Ha 25g Boga Ha oBaa Temnepartypa ce
notpebnHn 8,75g KCI.
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JNlabopaTopuckn nspeluTaj

Bex6a 6p.

CtyneHTt 6p. Ha NHaeKc rp.

Hauptaj ro nabopaTopuckuoT npubop KOPUCTEH BO TEKOT Ha Bexbara.
Ha uptexoT e noTpebHO pOa ce HasHayaT rnaBHUTE [eNOBU oOf
anapaTypara KOpucTeHa BO TEKOT Ha Bexobara.

Hanuwm ru cuTe NpoMeHM LITO Ce jaByaaT BO TEKOT Ha NpoLECOT, a Kou
BUe rm cmertate 3a BaxHW. lNpumep: Co mewarwe Ha pactop A n b
HacTaHyBa XonT Tanor. Co anonaBawe Ha pactoBopoT B ce nojaByaart
MeypuuHba 1 TanoroT LefIoCHO ce pacTeapa.

06jaCHVI ro uesqiIoCHoO eKCnepnMeHToT — COo noceb6eH OCBPT Ha XeMUCKuUTe
peakuuun

MpecmeTkn n pesynrtatu:
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3akny4ok

U3paboTtun paboTHO MecTO
op.
Acc. OcBOEHM NOeHn
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